

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. - Año XLIII. - Número 14.673

Fundado por Don José Estrañi

Miércoles, 12 de mayo de 1937

En el frente Norte de Vizcaya fueron rechazados con éxito algunos ataques de los invasores, a los que se causó importantes bajas

Comentarios de la Prensa de Madrid.

«EL LIBERAL»
Pide unidad y depuración. Hemos creado una guardia heroica, disciplinada y consciente: el Ejército de la República. Por lo tanto, honremos la sangre de los caídos en defensa de la España libre y democrática. Todos a una contra el invasor, y contra los traidores. Sin debilidad y con altura de miras. La patria lo exige. El Gobierno y el Poder deben actuar enérgicamente en la depuración de la retaguardia.

«A B C»
Estima congruente la posición de los comunistas. Si se perdiera la guerra, ¿qué quedaría de la revolución? Un poco de buen sentido y otro poco de lógica, puede dar resultados muchos problemas que ahora se agrandan, inquietando, quizás con exceso, a la opinión.

Si los antifascistas nos unimos, los espías y traidores se asfixiarán porque les faltarán sus elementos de vida: la discordia, la disputa y la separación de los que ellos llaman enemigos de la liberación de España.

Leopoldo Rodríguez F. Sierra
Especialista en Piel, Secretas y Radioterapia.
Calle de Díaz a una. - Muelle, 20. - Tel. 29-38.

«EL SOL»
Opina que al peligro cuando está prohibido, para hacerle frente no sólo se le anula, sino que al conjurarse se logra una ventaja. Importantisíma fue la que se obtuvo al ser contenida la amenaza contra Madrid. Del riesgo dominante brotó la disciplina. Se desvanecieron los temores y suspicacias y surgió la virtud militar de obediencia al mando. Ahora lo demuestran los hechos. La vulnerabilidad de la retaguardia no es un tópico, sino una amenaza gravísima. Se ha repetido el caso de que la protección de ella sirva de aglutinante entre los que tienen el deber de acatamiento al Poder.

«EL SOCIALISTA»
Titula su editorial «Meditaciones amargas», y pregunta: ¿Irresponsables organizados en organizaciones sin responsabilidad? Es pueril—dice—y perjudicial en extremo que nos conformemos cargando la cuenta de la felonía sobre las espaldas de unos incontrolados desconocidos. ¿Qué incontrolados son esos capaces de imponer una movilización como la operada en Cataluña y poseedores de un material de guerra superior al de muchos frentes de combate—o sacados de ellos, que es mucho peor—, como si en la retaguardia, al servicio de la brutalidad, y no en los frentes, al servicio del heroísmo, es donde hicieran falta nuestras armas?

Estamos hartos de oír y leer la consigna de «todas las armas para el frente». ¿Era rigurosa esa consigna? Para nosotros, que no la hemos necesitado nunca, sí. Para otros, por lo visto, no. Para que nuestra indignación no se viera ante tal explicación, en el supuesto de que la hubiera, nos bastaría con saber que a la hora presente, por culpa de la infame aventura de Cataluña, acaso se ha retrasado—nos resistimos a pensar que se haya malogrado por entero—más de una operación militar que pudiera ser decisiva para la situación de algunos frentes sobre los cuales acumula el enemigo su violencia.

De una vez para siempre exigimos que la conducta se acredite en hechos, porque de promesas incumplidas y garantías revolucionarias estamos hartos ya. Y bueno será que nos demos en pensar en este problema de la retaguardia es un problema de responsabilidades organizadas o, por el contrario, de organización sin responsabilidad.

«POLÍTICA»
Insiste en que deben cesar las polémicas y discusiones. Somos los republicanos—dice—combatidos injusta y asperamente por los que hoy procla-

En el Sur del Tajo las fuerzas leales han continuado su impetuoso avance sobre Toledo.

man que la cohesión entre los diversos sectores proletarios no debe romperse y el bloque antifascista, pase lo que pase, no debe disgregarse. Esperamos que no han de pasar muchos días sin que los republicanos de izquierda se dirijan a las dos sindicatos para decirles que su fusión es necesaria para obtener la victoria y acortar el plazo que de ella nos separa. Pedimos que no se vuelva a hablar una palabra sobre lo sucedido en Cataluña.

El Gobierno de la República, al que todos debemos acatamiento, está decidido a practicar una investigación a fondo.

«AHORA»
Comenta el manifiesto publicado por la Comisión Ejecutiva de las Juventudes Socialistas Unificadas, mostrándose de acuerdo con su contenido.

«LA LIBERTAD»
A los pesimistas—dice—no les acompaña la razón. Han de aprender de lo ocurrido en la ciudad condal, que, como todo suceso análogo, no malograría en ningún caso la victoria que el pueblo heroico está forjando y menos influiría en la consolidación de la República.

Nada ha de impedir el camino del triunfo y el robustecimiento del régimen en que se apoya la voluntad del pueblo.

«C. N. T.»
Dice que los sucesos de Cataluña, exactamente igual a la pérdida de Málaga, están a punto de ser aprovechados por los monopolistas de la política de división, que además de haberlos provocado, quieren producir una crisis en el Gobierno. Este Gobierno, contra el cual dicen que se ha sublevado la C. N. T.

A continuación vitorea al Gobierno del Frente Popular y a su presidente, señor Largo Caballero.

«HERALDO»
Comenta la nota de la Delegación de Euzkadi en Valencia, y dice que al rumor de la intervención del papa para buscar una mediación en la contienda se ha dado una respuesta rotunda y terminante. No hay tal, añade. Es una maniobra más de los agentes internacionales al servicio de los rebeldes. La respuesta se ha anticipado a la proposición. Esto es todo.

«EL SINDICALISTA»
Asegura que ninguna sociedad inteligente debe verse inferior a sus propios ideales. Los odios y las armas deben dejarse para siempre, bien lejos del alcance de los que trabajan. Si no somos capaces de este esfuerzo, veremos caer sobre nosotros la pérdida de toda ilusión.

«CLARIDAD»
Afirmar que Toledo está sitiada. La situación de los rebeldes de aquella capital es cada vez más difícil.

«INFORMACIONES»
Dice que el ambiente internacional se enrarece cada vez más. Después de examinar el panorama internacional—añade—Europa, que no supo evitar el dolor de España, camina ciegamente hacia un destino fatal, que no podrá eludir la guerra más que aplastando para siempre al fascismo.

«MUNDO OBRERO»
Dice que quienes se levantan contra la República democrática son agentes del enemigo. Rechaza la impunidad de los traidores de Cataluña, porque los que se han levantado en armas contra la República deben ser castigados inmediatamente.

Pide a todos la responsabilidad plena de sus actos y acatamiento con hechos a los postulados de la República democrática.

«LA VOZ»
Opina que frente a la contrarrevolución debe oponerse la más serena y la más severa justicia. Que a nadie le sea válido ampararse en su historia de ayer si la ha negado con la traición de hoy, y que nadie pueda considerarse limpio de culpa por el hecho de ostentar una simple cartulina que Dios sabrá cómo pudo adquirirla.

INCAUTACION DE JOYAS Y ALHAJAS
Por el Departamento de Hacienda se ha hecho público un decreto por el que se dispone la incautación o expropiación de las joyas y alhajas y del oro en objetos que se encuentren en las cajas depositadas y en las cajas de alquiler de los Bancos y Sucursales de ellos, sitos en territorio de Euzkadi. En su consecuencia, los particulares no pueden, desde la publicación de este decreto, extraer de dichas cajas ninguno de los efectos indicados, incurriendo, si lo hacen, en falta o delito de contrabando, sujeto a las sanciones

DEL MOMENTO

Una importante entrevista en Londres.

Con motivo de las fiestas de la coronación del rey de Inglaterra, se encuentran en su capital los ministros de Negocios Extranjeros de Rusia, señor Litvinoff, y de Francia, señor Delbos, los cuales, según consigna un telegrama, han coincidido—así lo dice la noticia con el estilo y las palabras características que dan cuenta de reuniones semejantes—en un restorán al que asistía también el ministro de Negocios Extranjeros de la Gran Bretaña, señor Eden. Los tres ilustres políticos no han hecho pública su conversación, pero como ocurre siempre en casos tales, los periodistas, poniendo en juego los procedimientos a su alcance, han reflejado la importancia de dicha entrevista, en la que parece ser han ocupado largo espacio las cuestiones relacionadas con la guerra de independencia que sostiene España, y especialmente con vistas a la reunión que el 26 de este mes de mayo celebrará la Sociedad de las Naciones, en la que se tratará de las denuncias concretas y sensacionales que el ministro de Estado de la República española, señor Alvarez del Vayo, presentará a la consideración del organismo ginebrino. En distintas ocasiones ha hecho España acusaciones de gran calibre y perfectamente documentadas acerca de la intervención descarada de los países fascistas y del atentado que realizan éstos contra la integridad territorial de nuestra patria, lo cual constituye un caso claro y perfectamente definido en los estatutos de la Sociedad de las Naciones, para que ésta prestase el debido apoyo al país injustamente invadido. En ninguna de dichas ocasiones han sido atendidos los derechos legítimos de la República española. Rusia y Méjico entonces y después—siempre—han sostenido la verdadera doctrina jurídica y la interpretación sana y justa, por consiguiente, de la ley fundamental de la mencionada entidad internacional, que se encuentra enferma—como dijo el señor Eden—, y a la cual es preciso cuidar y dignificar si se quiere que sirva para algo. Quizá la reunión próxima del 26 de mayo sea la piedra de toque que sirva para comprobar si es posible una resurrección del verdadero espíritu que animó la creación del organismo ginebrino o si, por el contrario, queda desahuciada en cuanto a su eficacia en la práctica. Es de esperar, según se traduce de la impresión periodística que comentamos, que las naciones democráticas, en reacción energética contra sus pasividades y condescendencias, reanimen el concepto de solidaridad ante el enemigo común y de defensa de la justicia para otorgar ésta al pueblo español que con abnegación extraordinaria y heroísmo sorprendente ha permanecido fiel al derecho internacional en medio de las tropelías de que ha sido víctima por la violación constante por parte de Italia y Alemania del llamado pacto de no intervención que ha desembocado en un intento de conquista por contingentes militares de esos dos países fascistas y de fuerzas marroquíes del Protectorado español. En el mismo telegrama que nos damos a apuntes dos declaraciones de Eden. Una, que Inglaterra no reconocerá el imperio de Italia en Abisinia. Otra, que anuncia reconocerá tampoco a la Junta de Burgos. Una y otra afirmación tienen la importancia que representa el propósito decidido de Inglaterra de no aceptar desmanes fascistas de ninguna parte, ni aun tratándose de hechos consumados como el de Etiopía a quien desamparó injustamente la Sociedad de Naciones, que sentó un precedente de su inutilidad lamentable. Acaso para borrar tal efecto y para volver por sus fueros, la Sociedad de las Naciones, alentada por los países democráticos, rectifique su conducta en la próxima reunión de mayo, de la cual se han ocupado los eminentes políticos de las tres grandes democracias europeas citadas.

BILBAO

En el sector de Dima fué derribado un "caza" enemigo por el fuego de nuestros soldados.

LA CRIMINAL ACTUACION DE LOS PIRATAS DEL AIRE
Bilbao.—Desde las siete menos cuarto de la mañana hemos tenido hoy la zozobra de la sirena. Hemos perdido ya la cuenta de las veces que durante el día de hoy se ha refugiado el vecindario. Especialmente la mañana ha sido agobiante.

De las consecuencias del paso de los aviones, el secretario de Gobernación ha dado las siguientes noticias:
Han arrojado bombas en Sondica, sin producir víctimas.
En Las Arenas, a causa del bombardeo, han sido destruidas varias casas.
En Miravalles, cayeron bombas en un pabellón de la Sociedad Talleres de Miravalles. Otra, en la casa del guardia. Y otra, en el puente del ferrocarril. Todas causaron daños.
En un pinar, situado entre Miravalles y Ceberio, lanzaron varias bombas, produciendo un incendio en el pinar.
En Guecho cayeron siete bombas, matando a una mujer.
En Lejona hubo tres mujeres heridas gravísimamente, tanto que una falleció en el Hospital de Iñaki Deuna.

LA AVIACION ENEMIGA EFECTUÓ LARGOS VUELOS DE RECONOCIMIENTO SOBRE ESTE FRENTES.
La aviación enemiga efectuó largos vuelos de reconocimiento sobre este frente.
El sector de Dima fué derribado un "caza" enemigo por los disparos de nuestros soldados. El aparato cayó en terreno de los facciosos, destruyéndose a la vista de nuestras fuerzas.
Frente Sur: Sin novedad, habiéndose pasado a nuestras filas un soldado del Regimiento de Bailén. También se ha pasado un soldado del batallón de Montaña número 8 por el sector de Morga.
La aviación enemiga efectuó largos vuelos de reconocimiento sobre este frente.

Las operaciones en los frentes de Madrid.
Madrid.—En los diversos sectores cercanos a Madrid, nuestra artillería, después de contrabatar eficazmente a la facciosa, que bombardeó con saña cruel la población civil madrileña, castigó con dureza y energía las posiciones enemigas, produciendo bastantes daños y víctimas.
En fuego de cortina lanzó sus proyectiles contra el sector de la carrete-

ra de Castilla y la Ciudad Universitaria, donde los invasores daban señales de una mayor actividad.
Los rebeldes se disponían a aprovisionar a los facciosos que están sitiados en el Hospital Clínico, por medio de una pasarela que habían construido a base de tablas y troncos de árbol.
El fuego de nuestras baterías, que durante casi una hora alcanzó proporciones inusitadas, destruyó por completo la citada pasarela, produciendo gran número de bajas entre los rebeldes que pretendían convoyar a los sitiados.
Donde mayor actividad hubo fué en el sector Sur del Tajo.
Nuestras fuerzas, por medio de eficaces movimientos envolventes, han establecido contacto en varios puntos.
A la izquierda de la carretera de Argés a Toledo, el Ejército popular operó con gran eficacia. Nuestras máquinas de guerra, seguidas de los dinamiteros, iban abriendo marcha en el campo rebelde. Los facciosos presentaban en algún momento seria resistencia, pero convencidos de su impotencia, al cabo de una hora de resistencia inútil, comenzaron a retroceder, de tal manera, que nuestras fuerzas han dejado limpia una zona de unos cinco kilómetros de extensión.
También dejó en el campo de lucha bastante cantidad de material bélico.
De esta forma, después de la operación de hoy, el frente de las fuerzas republicanas se ha ensanchado notablemente y el campo de acción que queda a nuestro Ejército es enorme.

En el norte de la provincia de Guadalajara, en la carretera de la provincia de Avila y en el campamento de Carabanchel, nuestra aviación realizó diversos servicios de observación y bombardeo con bastante eficacia.
Por el Jarama hubo intenso cañoneo.
El Ejército popular, por medio de varios golpes de mano, se apoderó de algunas posiciones rebeldes y se cogieron algunos prisioneros.

La situación de los rebeldes en la Ciudad Universitaria se hace angustiosa por momentos.
Durante la noche última, el enemigo, a modo de tanteo, inició fuertes tiroteos en distintos lugares del sector madrileño.
Las tropas leales replicaron con fuego de mortero y bombas de mano.
Los cañones rebeldes abrieron fuego contra nuestras posiciones, siendo acallados por las baterías republicanas.
Ante la impotencia de sus disparos, la artillería enemiga dirigió sus proyectiles contra la población civil madrileña.
Nuestra gloriosa aviación actuó durante la mañana con gran eficacia. Seis de nuestros aparatos hicieron una incursión sobre el monte Garabitas, donde arrojaron gran cantidad de bombas. Igual hicieron sobre el campamento. Nuestros aviadores regresaron a sus bases sin novedad.

Recorriendo los sectores del Centro.
Madrid.—El general Maja, acompañado de los jefes de Estado Mayor del Ejército de operaciones y de sus ayudantes, recorrió diversos sectores del frente del Centro.
En ausencia del jefe del Ejército del Centro, los periodistas preguntaron al general Cardenal si tenía alguna noticia, contestando que ignoraba que ocurriese nada en los sectores de este Ejército.

COMISARIADO DE GUERRA DE DIVISION
Con relación a los toques de sirena.
Habiéndose presentado en la ciudad la aviación enemiga sin que el servicio permanente de escuchas establecido en toda la provincia haya podido localizarla, y, como consecuencia, avisar a este Comisariado para poder dar los toques de atención por medio de la sirena y de este modo advertir a la población civil del peligro que le acecha, interesa que, sin perjuicio de que el citado servicio se redoble hasta el máximo, si cabe, todos los ciudadanos presten la debida atención y no descansen solamente en la confianza de los toques de sirena, pues unas veces por volar a considerable altura, entre nubes, y otras por traer la dirección del mar, no pueden ser localizados, presentándose, como ya ha sucedido, sin que haya sido posible dar los avisos.
Esto ocurre en todas las ciudades, debiéndose, a tal efecto, extremar la atención para que, atentos a los primeros síntomas de peligro, acudir ordenadamente a los refugios más próximos.
Interesa, asimismo, a este Comisariado advertir que las personas a quienes se confía esta misión de vigilancia son de absoluta confianza y garantía a la causa del pueblo y despliegan gran entusiasmo y actividad en el cometido que tienen asignado.
El comisario de Guerra de División, A. SOMARRIBA.

Las operaciones en los frentes del Sur.

Andújar.—Doce aviones leales han bombardeado esta tarde objetivos militares en Lopera, Bujalance y Porcuna.

En este lugar se observaron grandes explosiones, lo que se atribuye a que fué alcanzado algún depósito de gasolina.

A Valencia han sido evacuados, en un tren especial, los últimos guardias civiles heridos durante la toma del santuario de la Virgen de la Cabeza.
La aviación rebelde bombardeó líneas de Villa del Río, sin consecuencias.

Hasta Lopera han llegado tres fugitivos, los tres paisanos, y dos soldados de Montoro, con su correspondiente armamento.

En Venta Carceña, cerca del río Arenosilla, han sido encontrados dos guardias civiles de los que no pudieron escapar de nuestro cerco al santuario.

REFRIEGA EN EL CAMPO FACCIOSO

Andújar.—Desde las posiciones de la diecinueve división se han oído fuertes tiroteos en las segundas líneas rebeldes, especialmente en la carretera de Alcaracejos.

Hasta ahora se ignora el motivo de esta refriega en el campo faccioso.

Piel-Vías Urinarias-Venéreas.
Dr. SOLIS CAGICAL

Por oposición, de la Lucha social contra las enfermedades de la Piel y Venéreas. — Consultas en SANTANDER: Puntida, 3, de 10-1 y 6-7. TORRELAVEGA: Ancha, 8, 1.º, de 8-5.

Un manifiesto de la Juventud unificada.

Madrid.—La Comisión ejecutiva de las Juventudes Socialistas Unificadas ha dirigido a la juventud catalana y a toda la juventud española en general un manifiesto, en el que dice, entre otras cosas, que el suelo de Cataluña "a sido teatro durante los últimos días del sangriento «putch» ya conocido. Y como resultado de la criminal revolución, cadáveres y heridos sacrificados a la mayor gloria del fascismo.
Las armas que se reclamaban en el frente de Aragón han aparecido en las calles de Barcelona, manejadas contra los heroicos luchadores de la República, de las libertades amadas por el pueblo y por la juventud de Cataluña.

Dr. Vázquez Andiande MUELLE 20, 2.º
CIRUGIA Y PARTOS
De once a una y cuatro a seis. Tel. 3122

El pueblo y la juventud—dice—se han dado cuenta del verdadero fondo del «putch» y han visto que tal crimen es el resultado de algo que nosotros ya advertimos a los jóvenes libertarios. Es la consecuencia del trabajo criminal de los trotskistas y de los provocadores fascistas de toda laya, introducidos en el seno del movimiento «anarquista», principalmente en Cataluña.

Luego dice que la juventud catalana tiene que hacer un esfuerzo heroico para recuperar el tiempo perdido.

Combate duramente al «Poum» y Juventudes Comunistas Ibéricas, y termina haciendo un llamamiento a la nueva generación a luchar por la disolución del «Poum» y de la Juventud Comunista Ibérica y encarcelamiento de sus dirigentes, y de una política firme para liquidar de una vez la «quinta columna», con un orden total en la retaguardia.

AVISO

CONSEJO OBRERO TRANVIARIO

Se advierte a todos los compañeros pertenecientes a esta industria que, al objeto de facilitar nuestra labor de estadística, nos remitan a la mayor brevedad posible los datos que a continuación se expresan:
Nombres y sus apellidos, fecha de su incorporación, voluntario o movilizado, número del batallón en que se encuentre, y aquellos que estén prestando servicios en la retaguardia facilitarán los datos indicando el departamento donde se encuentren prestando los citados servicios.

CONSEJO OBRERO TRANVIARIO:
El presidente,
Ulpiano Alonso.

CONSEJERIA DE HACIENDA

Sobre la moneda fraccionaria.

Habiéndose demorado por el Gobierno de la República la puesta en circulación en la zona leal del Norte de España de la moneda fraccionaria de nueva acuñación, y a los efectos de no crear dificultades en el cambio, se proroga hasta el día 15 de mayo el plazo señalado para el cambio de las monedas fraccionarias estampadas con los símbolos de la fenecida Monarquía.

Santander, 23 de abril de 1937.—El consejero de Hacienda, D. J. SAMPERIO.

INFORMACION DE VALENCIA

LA ORGANIZACION DE LOS CAMPOS DE TRABAJO

Valencia.—Esta mañana entregaron a los periodistas, en el Ministerio de Justicia, la siguiente nota:

Por considerarlo de interés, publicamos un extracto del decreto aprobado por el Gobierno, relativo a la organización y régimen de los campos de trabajo:

La base para el régimen—como se dice en el preámbulo del decreto—es el trato humano, disciplina, preparación social y reforma del individuo.

A este efecto se establece que los internados se someterán a un sistema basado en la laboriosidad, buena conducta, que sea garantía de su reincorporación social como individuo trabajador y útil.

Las situaciones serán tres: interna normal, retroceso y libertad condicional. Al ingresar, cada individuo será alta en la situación normal y destinado al trabajo más apropiado a sus actividades, previo informe médico acerca de su salud y capacidad de trabajo.

Los analfabetos asistirán a la escuela determinadas horas, y mientras no sepan leer y escribir no serán puestos en libertad condicional.

A la situación de retroceso pasarán los que después de la asistencia a la escuela no hayan aprendido a leer y escribir, salvo que fueren anormales, y los que puedan ejercer cualquier influencia nociva sobre los demás internados.

Este lleva consigo la supresión de cualquier medida beneficiosa y el no poder escribir a sus familiares. Si a los seis meses de esta situación el individuo lo mereciese por su conducta, pasará a la situación normal.

Si, por el contrario, continuase en su actitud, será considerado inadaptable y destinado a una brigada especial, con trabajo intensivo.

Los internados que observen buena conducta percibirán, en concepto de premio, plusas de cincuenta céntimos, que ingresarán en su cuenta y quedará a disposición de cada uno.

Por cada seis meses, el internado recibirá un bono-complemento de cincuenta y dos, que es el número que se puede obtener en un año.

Estos bonos se considerarán como tiempo de pena extinguida, a los efectos de la puesta en libertad condicional.

La Junta superior de campos de trabajo examinará mensualmente los datos relativos a base del trabajo y conducta, formulando las propuestas de bonos de complemento de condena que proceda conceder a los interesados con arreglo a una escala que oscile entre ocho y doce meses, según la buena conducta observada y la pena a cumplir.

La Junta superior de campos de trabajo podrá proponer la disminución de los bonos concedidos a los internados. El internado pasará a la situación de libertad condicional cuando haya extinguido tres cuartas partes de la pena, habiendo observado intachable conducta, dando pruebas de laboriosidad y mostrando tendencia de adaptación social y demostrando que ha de hacer en libertad una vida de laboriosidad y sincero acatamiento al Régimen.

El trámite para la puesta en libertad condicional se ajustará a las normas establecidas en el reglamento de Prisiones.

El individuo que se halle en libertad condicional se encontrará bajo la tutela del Patronato de campos de trabajo.

Al ser puesto en libertad recibirá un auxilio del Patronato adecuado a la situación de cada uno, con el fin de ayudarle en los primeros pasos de su vida libre.

Estas son, a grandes rasgos, las características principales del decreto.

UNA NOTA DE LA COMISION EJECUTIVA DEL PARTIDO SOCIALISTA

Se ha reunido la Comisión Ejecutiva del Partido Socialista, y en la nota facilitada a la Prensa se dice lo siguiente: «Examináronse en primer término los problemas políticos planteados por los sucesos ocurridos en Barcelona a los que la Comisión Ejecutiva presta preferente atención.

Desde los primeros momentos en que se produjeron, por unanimidad se convino en la gravedad de lo ocurrido y en los perjuicios que ocasiona a la causa antifascista, sobre todo en el extranjero.

El conocimiento exacto de los hechos, relacionándolos con otros de menor vulto, pero no menos gravedad, por las repercusiones que puedan tomar, necesitan una actuación enérgica en materia de orden público.

La retaguardia no puede seguir sien-

Carlos R. Cabello Médico Jefe de la Casa de Maternidad. CASTELAR, 15, 1.ª derecha. Todos los días de 1 a 2 y de 2 1/2 a 4. En Maternidad, consulta gratuita para pobres: martes, jueves y sábados, de 10 a 11 1/2.

PARTES OFICIALES

De los diversos frentes

Valencia.—Parte facilitada esta noche por la Sección de Información del Ministerio de la Guerra: EJERCITO DEL CENTRO.—En la pasada noche el enemigo inició dos ataques sobre nuestras posiciones de Peñarubia, del primer Cuerpo de Ejército, que fueron valientemente rechazadas por las fuerzas leales.

En Madrid merece consignarse una vez más el criminal bombardeo de la artillería fasciosa sobre la población, causando destrozos y víctimas sin perseguir objetivo militar alguno.

En los demás frentes de este Ejército, fuego de fusil, ametralladora y mortero sin consecuencias.

Se pasaron a nuestras filas varios evadidos del campo fascioso. EJERCITO DEL NORTE.—Euzkadi. Los fuertes ataques enemigos en el frente de Guipúzcoa, fueron vigorosamente contenidos por las tropas republicanas, que contratacaron valientemente, ocupando y desalojando a los fasciosos de varias posiciones de importancia, infligiéndoles duro castigo.

En el frente de Burgos fueron batidas con eficacia por la artillería leal las posiciones enemigas del Berreñin.

Asturias. Intenso fuego de mortero sobre el convento de las Adoradoras, en Oviedo, y fuego de cañón por ambas partes, sin consecuencias en nuestras filas.

Se pasaron a nuestro campo un cabo y siete soldados con armamento. SUR DEL TAJO.—En la jornada de hoy continuó el brillante avance de las tropas leales en el frente sur de Toledo, donde llevan avanzadas nuestras líneas más de cinco kilómetros y alcanzando todos los objetivos previstos por el mando, luchando nuestras tropas con gran espíritu y elevadísima moral.

En los demás frentes, sin novedad.

De Marina y Aire.

Valencia.—El parte del Ministerio de Marina y Aire, facilitado a las veintidós horas, dice así: «Sector del Sur.—Dos escuadrillas repitieron hoy el bombardeo sobre la fábrica de municiones y depósitos de Atarfe (Granada).»

Valencia.—A las ocho de la noche se ha facilitado en el Ministerio de Marina y Aire el siguiente parte: «Sector de Aragón.—Varios grupos de aparatos de bombardeo, a distintas horas, realizaron hoy ataques sobre la fábrica de Sabiniánigo, dedicada a producir materia explosiva. Todas las bombas lanzadas cayeron dentro del recinto en que están enclavados la fábrica y las dependencias, incendiándose dos veces.»

Valencia.—El parte de Marina y Aire facilitado a las diez de la noche está redactado en los siguientes términos: «Sector Centro.—A las dieciséis horas de hoy, seis aviones bombardearon intensamente la estación del ferrocarril, el castillo de San Servando y el puente sobre el río Tajo, en el sector sur de Toledo.

En el sector norte de la misma ciudad, otros seis aparatos bombardearon la fábrica de armas y emplazamientos artilleros en las cercanías de la Escuela de Tiro y bifurcaciones de la carretera de Toledo a Navalpinto y Moejón.

No obstante el profuso fuego de la artillería antiaérea enemiga, todos los aviones regresaron a sus bases sin novedad. Sector de Aragón.—En Zaragoza se efectuaron bombardeos sobre objetivos militares.»

Manifestaciones del general Miaja.

Madrid.—A primera hora de la noche el general Miaja recibió a los periodistas y les dijo que no ocurría novedad en los sectores del Centro.

Uno de los informadores aludió a la marcha de las operaciones en el sector Sur del Tajo, y el general Miaja alabó la combatividad de nuestras tropas, añadiendo que en este sector las operaciones van muy bien.

Manifestó luego el general que había sido destruida una pasarela recién construida por los rebeldes sobre el río Manzanares para aprovisionar a los fasciosos que se encuentran en el Hospital Clínico de la Ciudad Universitaria.

Una vez más—afirmó—han fracasado los invasores en su intento de establecer contacto con los sitiados de la Ciudad Universitaria, y fracasarán en cuantas ocasiones lo intenten.

Terminó manifestando su impresión optimista sobre la marcha de las operaciones.

La situación en Asturias.

Gijón.—Apenas si hay algo que destacar en el día de hoy, por lo que respecta a los frentes asturianos. Transcurrió la jornada con agua y viento. El tiempo no ha permitido ninguna actividad bélica. Sólo a ratos se oyeron algunas descargas de fusilería y disparos sueltos de cañón.

Únicamente puede señalarse que a primera hora del día, cuando aún el cielo se encontraba algo encapotado, se dirigieron hacia los frentes de Oviedo varios aparatos leales, que bombardearon objetivos de la capital y algunas posiciones rebeldes del exterior. La eficacia de estos bombardeos se advirtió en la fábrica de armas y en las posiciones fasciosas de la Cadellada y Escampiero, sobre las que nuestros aparatos arrojaron numerosas bombas. Terminada esta intervención de la aviación republicana, todos los aparatos regresaron a sus bases, sin contratiempo alguno.

Se pasó a nuestras filas un soldado, con armamento y dotación completa, que, al parecer, facilitó al Mando interesantes datos.—Corresponsal.

Las víctimas del criminal bombardeo de la población civil de Madrid.

Madrid.—El servicio de Información del Estado Mayor del Ejército de operaciones del Centro ha facilitado el siguiente estadiño del número de víctimas que la criminal artillería fasciosa ha causado en la heroica población civil de Madrid desde el día 1 de abril pasado hasta la fecha: Varones muertos, 141; heridos, 453. Hembras muertas, 76; heridas, 240. Total de víctimas, 217 muertos y 693 heridos.

B. Méndez :: Dentista Por derribo la calle de Atarazanas, traslada su consulta al Paseo de Pereda (Muelle, 8, 2.º)

DEL EXTRANJERO

ENERGICA ACTITUD DE EDEN RESPECTO A LOS BOMBARDEOS

Londres.—El ministro de Negocios Extranjeros de Inglaterra, señor Eden, ha dicho en la Cámara de los Comunes que la destrucción de Guernica ha causado verdadera indignación en Inglaterra.

Quisiera—añadió el ministro—que nadie entendiera que esta indignación se debe al deseo de acusar a ningún país determinado.

A virtud de las pruebas de que se dispone, se sabe en el país que el bombardeo de Guernica fue excepcionalmente duro y cruel, y si ese procedimiento continúa y se acentúa, Europa se halla ante un gran peligro y ante un terrible porvenir.

Esta impresión dolorosa e indignada se extiende no sólo a Inglaterra, sino a los dominios, a Estados Unidos, y a otros países.

El señor Eden expresó su deseo de que algunos pequeños Estados neutrales realizaran una investigación. Por lo que respecta a Bilbao, el Gobierno inglés no tiene por qué pedir excusas cuando ofrece apoyo y garantía a los barcos que realizan la evacuación de mujeres y niños.

El Gobierno sabe que se trata de

Consejería de Propaganda

CIUDADANO: No consientas que nadie se aproveche de más raciones que las que le corresponden.—Denuncia en Inspección de Abastos los casos que conozcas para sancionar a quien tal haga.

¿Conoces algún caso de almacenamiento de víveres? Denuncia en Inspección de Abastos (Avenida de Rusia, 14).

No pagues más de lo justo. No consientas que nadie haga negocio con la guerra. Acude, cuando te creas engañado, a Inspección de Abastos, en la seguridad de que será atendida, si es justa, tu demanda.

Si al hacer tus compras te crees engañado en calidad, peso o precio, acude a la Inspección de Abastos, en la seguridad de que el infractor será sancionado.

Las raciones que consumes sin pertenerte son raciones que hurtas a la colectividad.

CIUDADANA: En el mercado no consientas que nadie pague más altos precios que los fijados por la CONSEJERIA DE COMERCIO.—De otro modo, sólo beneficias a los que hacen de la guerra un negocio, y a los privilegiados, que no saben de necesidades.

Consejería de Propaganda

Consejería de Sanidad e Higiene.

NO DEBES OLVIDAR: Que toda persona mordida por un perro desconocido o vagabundo debe ser sometida a tratamiento antirrábico. Que no deben ser sacrificados los perros sospechosos de rabia, sino sometidos a observación por el profesor veterinario. Que los resultados negativos del análisis de la cabeza no tienen suficiente garantía, ya que en algunos casos de rabia no se aprecian las lesiones. Que el Instituto Provincial de Higiene ha instalado un dispensario en Méndez Núñez, número 4, principal, donde se hacen vacunaciones gratuitas y te resolverán cuantas dudas presentes sobre este particular.

una obra estrictamente humanitaria y nada le importa que alguien, injustificadamente, pretenda presentarlo como una intervención.

Si la acción aérea prosiguiera en la misma proporción o aumentase de volumen y de intención, se crearía una nueva y grave situación que habría que resolver.

No cree, sin embargo, el Gobierno que tal cosa llegue, por razones técnicas que no considera prudente descubrir.

FALLECIMIENTO DE UN EX PRESIDENTE PORTUGUES Paris.—Ha fallecido repentinamente en esta capital el ex presidente del Consejo de Portugal Alfonso Costa.

Su muerte ha causado gran sentimiento entre los demócratas franceses.

Desde que salió de Portugal, al llegar la dictadura de Oliveira Salazar, el doctor Augusto Alfonso Costa ha residido en París.

Luis Hontañón ESPECIALISTA EN GONORR Y POLMONES GENERAL ESPARTERO, 11, PRAL.

IMPORANTE ENTREVISTA ENTRE EDEN, DELBOS Y LITVINOFF

Londres.—El tema de todos los comentarios es en el día de hoy, aparte del interés que el público siente hacia las fiestas de la coronación, la entrevista que han celebrado esta mañana tres hombres políticos cuya personalidad y representación pueden influir decisivamente en los destinos de Europa.

Los ministros de Negocios extranjeros de Inglaterra, Francia y Rusia, Eden, Delbos y Litvinoff, respectivamente, coincidieron esta mañana en un club aristocrático, donde almorzaron juntos.

Esta reunión, que a las claras se advierte que no fue casual, sino deliberada, se prolongó por espacio de más de tres horas, en el curso de las cuales conversaron animadamente.

Al final parecía que entre los tres destacados políticos europeos existía el más completo acuerdo.

¿Cuál fue el tema de una conversación preparada de antemano como esta, que ha hecho coincidir en un club aristocrático a Eden, Delbos y Litvinoff? ¿Qué puntos de vista quedaron expuestos? ¿Qué suerte de acuerdo se estableció entre ellos, que es lo mismo que decir que el acuerdo se concretó entre Francia, Inglaterra y Rusia?

Los observadores políticos, a quienes se atribuye perspicacia y solvencia, declaran que en el curso de las tres horas de conversación, Litvinoff, Eden y Delbos, hablaron única y exclusivamente de un tema: la guerra en España.

Examinadas las múltiples derivaciones que ha ofrecido y ofrece sobre la política europea, es más que probable que los tres hombres públicos estudiaron el planteamiento de la guerra española en la Sociedad de Naciones, a cuya próxima asamblea presentará el ministro de Estado español un informe amplio y completo que contiene gravísimas acusaciones contra Italia y Alemania.

TALLERES DE LUNAS BISELADAS Y PLATEADAS U. G. T. Consejo Obrero C. N. T. DESPACHO: CARRAJAL, NUMERO 4. TELEFONO 2044. SANTANDER

Conocida la posición de Rusia, acabo Litvinoff expuso a sus colegas la necesidad de llegar a resoluciones enérgicas que cierren el paso a los peligros que la guerra española ofrece, por consecuencia de una intervención que continúa, a pesar del control, peligro que puede encender el volcán de una nueva guerra europea.

De uno y otro modo, en los medios políticos y diplomáticos de Londres se atribuye excepcional importancia a la entrevista de los tres ministros.

Delbos ha tratado de quitar importancia a la entrevista, diciendo que se habían cambiado impresiones sobre cuestiones generales, entre ellas la próxima reunión de la asamblea de la Sociedad de Naciones.

Ha dicho también Delbos que Inglaterra no ha reconocido el imperio de Italia en Abisinia.

LOS JAPONESES NO HAN RECONOCIDO NI RECONOCERAN A LOS DE BURGOS Tokio.—Para responder a la insistencia con que se hace circular determinadas informaciones tendenciosas, el Gobierno japonés declara oficialmente que no ha reconocido ni piensa reconocer a la Junta fasciosa de Burgos.

UNA INTERVU CON EL SEÑOR PRIETO Paris.—El ministro de Marina y Aire español, Indalecio Prieto, ha concedido una entrevista a un redactor de «Le Petit Parisien».

El periodista recordó al ministro que hace unas semanas había previsto el fin de la guerra para muy pronto, y el ministro le contestó: «Evidentemente, estamos en la fase decisiva del conflicto. Después del inmenso esfuerzo actual, que no podrá realizarse dos veces, tal vez después de

poco seremos testigos de un fenómeno curioso. La solución final puede venir de la retaguardia, y el vencido será aquel de los dos adversarios cuya retaguardia haya permanecido mejor sana.

LLEGADA DE EVACUADOS DE BILBAO Burdeos.—Hoy fondó en el puerto de Paulilles el vapor inglés «Marvia», con 240 evacuados procedentes de Bilbao, de los cuales 110 son niños. Serán acogidos en el departamento del Tarn.

Dr. AMADEO SANTIN ARIAS ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTESTINOS Y MEDICINA GENERAL Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4. Amós de Escalante, 12, segundo izda.

EL GOBIERNO HOLANDESE PIDE LA LIBERTAD DE UNOS TRIPULANTES La Haya.—El ministro de Negocios extranjeros de Holanda ha encargado al cónsul de dicho país en San Sebastián que se ponga en comunicación con el general Franco a fin de obtener la libertad inmediata de 17 miembros de la tripulación de un buque holandés hundido por un barco prata.

Los 17 tripulantes en cuestión se encuentran encerrados en San Sebastián.

APELACION A LA CONCIENCIA MUNDIAL Nueva York.—Setenta y cinco personalidades políticas y religiosas han firmado una declaración titulada «Apelación a la conciencia mundial», denunciando el bombardeo de Guernica.

Monseñor Mac Connell, obispo de Nueva York, suscribe esta declaración, manifestando que parece increíble que los americanos permanezcan indiferentes ante tamaño crimen.

Entre los firmantes del documento figuran siete senadores, Mr. Borah entre ellos, cinco diputados, el gobernador del Estado de Nueva York, el obispo Mannig, varios directores y el candidato republicano a las últimas elecciones presidenciales.

SALA NARBON.—Hoy, miércoles, a 7,15 y 10,30, la magnífica producción Fox Humanidad, por Ralph Morgan. Butaca: 0,50 y 0,40, respectivamente.

SALON VICTORIA.—Hoy, miércoles, a las 7,15, la pequeña coronela, por Shirley Temple. Dialogada en español. Butaca, 0,50.

CINE FRONTON.—A las 7, continua. Charlie Chan en Shanghai, por Warner Oland.

LA AUTONOMIA DE LOS GRANDES DOMINIOS BRITANICOS Londres.—El arzobispo de Canterbury ha pronunciado un discurso radiado, diciendo que la coronación del rey Jorge VI será marcada por un nuevo procedimiento en la Historia de Inglaterra.

«Hará época—dijo—por el estatuto de Westminster según el cual los grandes Dominios quedan declarados como naciones plenamente autónomas dentro de la Commonwealth Británica.

Recordó que en el juramento del rey, cada uno de los Dominios será citado por su propio nombre, para que sus habitantes, al oír el nombre se den cuenta de que es su propio rey el que se está consagrando y coronando, según los ritos y las palabras santificadas por las tradiciones.

EL SEÑOR BESTEIRO CELEBRA ENTREVISTAS Londres.—Además de la población incontable con que cuenta ese enorme bre humano que es la capital del imperio británico, muy cerca de dos millones de personas han llegado de todos los países del mundo para asistir mañana a las fiestas de la coronación.

Los políticos procuraron no perder el tiempo. Con Eden conferenciaron Ibon Delbos, los representantes de Turquía, el del Vaticano y varios más. El secretario del Foreign Office almorzó en la Legación austriaca con su colega vienés señor Guido Smith.

PARA MUEBLES ECONOMICOS Y MODERNOS RIBALAYGUA El camarada Besteiro conferenció con los compañeros Atee y Henderson. Fue visitado después por una Comisión del Labour Independent Party. Se atribuye importancia a sus entrevistas. El Labour Independent Party ha protestado de que el camarada Besteiro sea vigilado como si fuera un peligroso terrorista, cosa que parece hacer poco honor a la invitación que se ha llevado a Inglaterra.

Dr. Llerandi García Especialista enfermedades del Estómago, Hígado e Intestinos.—Radiología. MEDICINA INTERNA Consulta de 9 a 1 y de 4 a 5.—Tel. 1075. Amós de Escalante, 10, 1.ª

Disposiciones y notas oficiales

Consejería de Hacienda

ORDEN NUMERO 34.-A LOS CONSEJOS MUNICIPALES Siendo de absoluta necesidad establecer normas precisas que garanticen plenamente la eficacia de las leyes del Gobierno de la Republica en todos los aspectos de la vida del pais...

Consejería de Comercio.

ABASTECIMIENTO LOCAL INTERESANTE PARA LOS ENFERMOS En atención a las necesidades de aquellos ciudadanos que por padecer alguna enfermedad precisan de una mejor alimentación...

Otra vez los aviones alemanes sobre Santander.

La incursión ocasiona dos heridos y algunos destrozos en los campos.

Ayer volvieron a visitarnos los aviones fascistas, que, por lo visto, quieren que Santander esté todos los días sobresaltado. La primera incursión fue a las diez de la mañana...

GRAN CINEMA Hoy, miércoles, a las 7,15 y 10,30 La emocionante producción policíaca Charlie Chan en Shanghai

Huésped distinguido

Ayer mañana llegó a Santander el teniente coronel Aizpuru, jefe de las fuerzas de Asalto del Norte de España.

Notas necrológicas.

Después de varios meses de enfermedad, sobrevaleada con ejemplar resignación, ha fallecido, en su casa del Sardinero la bondadosa y respetable señora doña Inés Diego Camus...

SINDICATO METALURGICO MONTANES (Comité ejecutivo.)

Un recuerdo y un saludo.

Recientemente se ha reunido el pleno de este Sindicato para tratar los múltiples problemas que en orden a la guerra tenemos planteados.

MARIA LISARDA - COLISEUM Hoy, miércoles, a las 7,15 y 10,30. - Tarde y noche: patio, 1,00; pal., 0,75; anf., 0,40

Congreso de Trabajadores de la Enseñanza (U. G. T.)

Trabajadores de la Enseñanza de Santander, a todos los profesionales de la Enseñanza en la capital y provincia.

Compañeros de todos los grados: El próximo domingo, día 16 del actual, se va a celebrar en Santander el Congreso de los Trabajadores de la Enseñanza del Norte de España.

LUIS RUIZ-ZORRILLA OIDO, NARIZ Y GARGANTA

MENDEZ NUÑEZ, 9.-TELÉFONO 2885. Consulta diaria, excepto días festivos, de diez y media a dos.

AVISOS

BATALLON DE INFANTERIA NUMERO 21 DEPOSITO DE TRANSEUNTES. Urgo se presenten en este Depósito de Transeuntes los soldados, evadidos del campo fascioso...

BATALLON DE INFANTERIA NUMERO 104

Se ruega a los ciudadanos que se expresen a continuación se pasen por estas oficinas, para hacerles entrega de dinero que se encuentra en depósito a su nombre:

LAS NOTICIAS FEDERACION HISPANICA CUPON BENEFICO DE LOS CIEGOS DE SANTANDER

Sorteo del día 11 de mayo. Premiado con 25 pesetas, número 630, y con dos pesetas, números 30, 130, 230, 330, 430, 530, 730, 830 y 930.

Socorro Rojo Internacional.

El S. R. I. siente una gran satisfacción al dar a la publicidad la carta y donativo del pionero Francisco Sánchez, de Bóo, que, por mediación de la Inspección de Primera Enseñanza...

Primer.-Los Consejos Municipales procederán a la formación de un inventario general de objetos, muebles, cuadros, etc., etc., procedentes de requisas e incautaciones efectuadas por Comisiones, entidades oficiales o particulares...

Segundo.-En dicho inventario se incluirán en primer término los objetos que estén depositados en el propio Municipio procedentes de las citadas requisas o incautaciones.

Tercero.-Cuando el Consejo Municipal tenga conocimiento de la existencia de esta clase de objetos de la procedencia indicada, oficiará a la entidad o persona en que estén aquellos depositados...

Quinto.-Las desobediencias o irregularidades que pudieran producirse deberán ser inmediatamente comunicadas a esta Consejería...

SUSCRIPCION DEL DIA 14 de ABRIL Vigésima lista de donantes: Suma anterior, 153.193,95 pesetas.

Consejería de Hacienda TRABAJADORES.-La Ley de Accidentes del Trabajo no es una limosna ofrecida al caído. Tiene todos los perfiles de un derecho conquistado.

Consejería de Hacienda PATRONO ASEGURADO.-No basta pagar las primas del Seguro de Accidentes del Trabajo. Es necesario, además, que lleves puntualmente los libros de matrícula y de pago de salarios...

Consejería de Hacienda CONSEJERIA DE ASISTENCIA SOCIAL. ESPLENDIDO DONATIVO DEL SOCORRO ROJO INTERNACIONAL La Consejería de Asistencia Social, que tan reiteradas muestras de efectiva colaboración y solidaridad viene recibiendo del Socorro Rojo Internacional...

Consejería de Ganadería. Cumpliendo lo dispuesto por orden del Ministerio de Agricultura publicada en la «Gaceta de la República», se comunica a todos los ciudadanos...

TEATRO PEREDA (TEATRO DEL PUEBLO) a las 7,15; noche, a las 10,30 Butaca, UNA peseta. LA MARCA DEL VAMPIRO Interpretada por Lionel Barrymore, Joan Hersholt y Elizabeth Allan

F. CALATAYUD MEDICO-DENTISTA F. PRÍNCIPE, 6.1.

Table with 2 columns: Direction and telephone number of the Interprovincial Council of Santander, Palencia and Burgos. Includes roles like Presidente, Secretario, and various technical departments.

VIDA SOCIETARIA

UNION GENERAL DE TRABAJADORES

FEDERACION GRAFICA ESPAÑOLA SECCION DE SANTANDER.—Se ruega a los familiares de los camaradas que se encuentran en los distintos frentes pasen por nuestra Secretaría durante los días de la presente semana, de seis y media a siete y media de la tarde, al objeto de recoger un pequeño obsequio que este Sindicato les hace para festejar la fiesta del Primero de Mayo.—La Directiva.

FEDERACION PROVINCIAL DEL VESTIDO, TOCADO Y SIMILARES

Se convoca a todas las destacistas de confección, que se encuentren paradas, para realizar confecciones de guerra, como igualmente se notifica a las compañeras y compañeros que se encuentran parados, pertenecientes a esta Federación y deseen formar parte de los Talleres Colectivos, se pasen por el Grupo «Ramón Pelayo», para confeccionar las listas, todos los días, de nuevo a una y de tres a siete.—El secretario.

SECCION ARTE DE VESTIR.

Se convoca a junta general extraordinaria a pantalonerías, chalequeras y destacistas de medida, para mañana, jueves, a las siete y media. La asamblea se celebrará en Magallanes, 6.—La Directiva.

SINDICATO PROVINCIAL DE TRABAJADORES DE COMERCIO

SECCION DE ALIMENTACION.—Se pone en conocimiento de todos los compañeros sindicados que desde esta fecha, y mientras dure el horario actual de apertura y cierre de establecimientos de Alimentación, la Secretaría del Sindicato estará abierta de tres a cuatro y media de la tarde para todos cuantos asuntos se relacionen con la misma.—El secretario.

SECCION DE VINOS Y LICORES

Se comunica a todos los federados de esta Sección que tienen la obligación de pasar por esta Secretaría antes del día 19, para justificar el día de haber correspondiente al 14 de abril.—El secretario.

SINDICATO DE LA CONSTRUCCION DE PIELAGOS

Se pone en conocimiento de los obreros que se dedican a la construcción en Pielagos, que habiendo quedado constituido este Sindicato con domicilio en la Casa del Pueblo de Renedo, pueden ingresar en el mismo los que así lo deseen libremente, ante la Junta directiva, todos los domingos, a las cinco de la tarde.

Transcurrido el plazo del día 10 de julio próximo, se exigirá a los que no lo hubiesen hecho las condiciones que se acuerden en junta general.

SOCIEDAD DE OFICIOS VARIOS DE PIELAGOS

Se pone en conocimiento de los asociados de esta Sociedad (U. G. T.), incluidos los incorporados a filas, que tienen que ponerse al día en sus cuotas en el transcurso de este mes. Pasado este plazo serán dados de baja de la Sociedad, por lo que no tendrán derecho a usar en su poder las cartillas de cotización, ni certificados expedidos a su favor.

También desde esa fecha se entregará a cada asociado un nuevo carnet, que por acuerdo de la Ejecutiva de la Sociedad se ha mandado imprimir.—La Directiva.

SINDICATO METALURGICO MONTAÑES

SECCION DE MALIANO.—Se convoca a junta general extraordinaria para hoy, miércoles, a la una de la tarde, en el local de las oficinas de la Standard Eléctrica.—El secretario.

FEDERACION MONTAÑESA DE TRABAJADORES DE MUNICIPIOS

Este Comité Ejecutivo comunica a todas sus Secciones de la provincia el más urgente cumplimiento a su circular número 2, remitiendo a nuestra Secretaría las fotografías de sus afiliados para la extensión en el plazo más breve de los nuevos carnets.

Asimismo, si algún compañero de Municipio no hubiese recibido nuestras circulares, le rogamos se dirija a la Secretaría en solicitud de las mismas.—El secretario.

ASOCIACION PROVINCIAL DE OBREROS Y EMPLEADOS DE AGUA, GAS, ELECTRICIDAD Y SIMILARES

Se pone en conocimiento de cuantos afiliados estén en posesión del carnet, con fecha anterior al 18 de julio de 1936, se pasen por Secretaría para hacer la correspondiente investigación.—La Directiva.

OFICIOS VARIOS

Se ruega a las Juntas directivas de las Secciones de vendedores ambulantes, de la C. N. T. y U. G. T., acudan a una reunión que tendrá lugar hoy, a las siete y media de la tarde, en la Casa del Pueblo, Magallanes, 6, piso primero.—El secretario.

SOCIEDAD DE JARDINEROS, HORTICOLANOS Y LABRADORES

Se pone en conocimiento de nuestros federados que los necesitan abonar para la siembra de maiz o alubias, pueden solicitarlo en nuestro almacén, Via Cornelia, 24. Al mismo tiempo, el que necesite hierba también puede pasar a recogerlo.—El secretario.

BATALLON DE AGRICULTORES BELLEZA Y PRODUCCION.

Se pone en conocimiento de los delegados de brigada de los cuatro pueblos de este Ayuntamiento, que hoy, miércoles, a las siete y media de la tarde, celebrará esta Comité una reunión en la Casa del Pueblo.—El secretario.

SOCIEDAD DE PINTORES Y DECORADORES

Se convoca a junta general ordinaria para hoy, miércoles, a las siete y media de la tarde.—La Directiva.

CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO

SINDICATO DE BARBEROS DEL VALLE DE CAMARGO Y ANEXOS
Se convoca a junta extraordinaria para el domingo, día 16, a las diez de la mañana.—El secretario.

SINDICATO DEL VESTIDO Y ANEXOS
Se ruega a las compañeras y compañeros parados se pasen con el carnet por esta Secretaría, al objeto de incluirlos en la lista de los que desean trabajar en los talleres colectivos. Las horas de inscripción son de diez a doce de la mañana y de seis a ocho de la tarde.—El secretario.

SINDICATO DE FERIANTES Y VEN-

DEDORES AMBULANTES

Se pone en conocimiento de todos los familiares de los compañeros de este Sindicato que se hallen encuadrados o movilizados, se pasen lo antes posible por esta Secretaría, para un asunto de gran interés.—El secretario.

OTROS CENTROS

JUVENTUD SOCIALISTA UNIFICADA EL COMITE LOCAL A TODOS LOS SALUD. Con profundo dolor nos vemos MILITANTES.—Estimados camaradas: obligaciones a manifestar por medio de la Prensa el disgusto que nos causa el poco interés que una parte de militantes de nuestra organización muestran por ésta.

Vergeñanza tendrán que sentir estos camaradas cuando de los frentes de combate regresen los jóvenes que con las armas en la mano, y de una manera tan abnegada, tan viril, combatieron al fascismo. ¿No pensáis acaso que estos camaradas nos pedirán cuenta de nuestra labor a los que en retaguardia nos encontramos? ¿No os dáis cuenta de que estos camaradas dejan una organización en marcha y que vuestra apatía está a punto de dar al traste con lo que ellos más quisieron y por conservar lo cual luchan? Meditad sobre esto y veréis que tenemos razón para llamaros la atención públicamente. Por mucho que nosotros trabajemos aquí, no podemos compararnos a ellos, que riegan con su sangre generosa los caminos de la victoria.

Rectificad vuestra conducta para con la juventud y haceros dignos del historial de nuestra organización. De esta forma podremos en su día presentaros orgullosos ante el resto de nuestros camaradas, que con gesto tan gallardo se lanzaron a las trincheras para aplastar al fascismo.

En la J. S. U. hay un puñado de entusiastas que no han olvidado su deber, pero que se ven impotentes para poner a ésta en el lugar que nos corresponde.—El Comité local.

RADIO NORTE.—Pone en conocimiento de todos los afiliados a las mismas y de los antifascistas en general que hoy, miércoles, tendrá lugar en nuestra Secretaría, a la vez que la junta ordinaria de Radio, una charla a cargo del camarada de este Radio Norte Antonio Ruiz Hidalgo, que disertará sobre un interesante tema.—El secretario de Agil. y Pro.

COMITE LOCAL.—Se convoca a todos los militantes del Radio Este a una reunión que tendrá lugar mañana, jueves, a las siete y media, en nuestra Casa de la Juventud.—El secretario de Organización.

RADIO OESTE.—Se pone en conocimiento de todos nuestros militantes la obligación que tienen de asistir a instruirse políticamente hoy, miércoles, a la charla-conferencia que ha organizado el Radio Norte, en la cual tomará parte el camarada Antonio Ruiz Hidalgo.

Al mismo tiempo ponemos en conocimiento de todos que la junta general ordinaria, que debíamos celebrar hoy, miércoles, se aplaza para mañana, jueves.

—Se pone en conocimiento de todos nuestros militantes la obligación que tienen de asistir mañana, jueves, a las siete y media, a la reunión que se celebrará en nuestro Radio, y que se tuvo que aplazar ayer por celebrarse la charla del Radio Norte.—El secretario de Agil. y Pro.

AVISO

LA SECCION DE EXPENDEDORES DE TABACOS Y TIMBRE DE SANTANDER

Se pone en conocimiento del público que hoy, a las cuatro de la tarde, se pondrá a la venta en todas las expenditorías de tabacos de esta ciudad papel de fumar, al precio de 0,15 céntimos librito, JEAN o PATA, y de 1,50 block. Particularizando que se expenderán a razón de tres libritos por persona o un block, haciendo observar al público que el que lleve block no tendrá derecho a libritos, al objeto de que el reparto sea más equitativo.

COMITE DE RADIO DE REINOSA.

Convoca a sus afiliados al pleno que se celebrará mañana, jueves, a las siete de la tarde, en el local del S. R. I. Los afiliados de los distintos batallones se darán por convocados al leer la presente, y enviarán un delegado si lo estiman conveniente.

Por la Juventud Socialista Unificada, el Comité de Radio.

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL GRUPO DE BASE «PRESIDENTE GARDENAS».—Se convoca a todos los militantes y simpatizantes de este Grupo de base a una reunión que tendrá en su domicilio social, Ruamayor, 15, bajo, mañana, jueves, a las ocho de la noche.—El secretario.

JUVENTUD LIBERTARIA DE SANTANDER

COMITE LOCAL.—Se convoca a todos los jóvenes libertarios de Santander a una reunión extraordinaria que se celebrará en el salón de actos de la Federación Local de Sindicatos (C. N. T.), mañana, jueves, a las siete y media de la tarde.—El secretario.

PARTIDO COMUNISTA

COMITE COMARCAL.—Este Comarcial de Santander, por medio de su Secretaría Campesina, insiste en el llamamiento efectuado anteriormente para que todos los campesinos que estén en nuestra capital se reintegren a sus labores en los pueblos de origen, para que la cuestión agrícola, de importancia vital, no se paralice ni sufra entorpecimiento, en la medida de lo posible.

Al mismo tiempo recomienda a todos los ciudadanos que no efectúen labores de importancia en la capital para que se inscriban en las brigadas de choque campesinas, pudiendo efectuar dichas inscripciones, en la Concejalía de Agricultura, de acuerdo con el llamamiento efectuado por la misma. Por el Comité Comarcial. El secretario campesino.

COMITE COMARCAL.—A los secretarios de los Radios que controla este Comarcial, se convoca para tratar de asuntos de suma importancia, hoy, miércoles, a las diez de la mañana. El secretario.

Consejería de Propaganda

¿No te causa dolor y pena ver a los heridos e inválidos de los frentes?
¿No te produce alegría el ver a tu esposo, hijo, hermano o novio regresar de los campos de batalla sin lesión alguna?
¿Y qué te parece cuando esto sucede, y por tu culpa, se fractura el cráneo, el brazo o la pierna, restando por este motivo un combatiente a la causa de la Libertad, simplemente por haber arrojado sin ocuparte dónde las cortezas de las naranjas?
Pues bien, ciudadanos: Todo esto puede ser evitado, teniendo sólo un poco de precaución, no tirando las cáscaras de las naranjas en las aceras y muy especialmente en los refugios.

EN TUS MANOS ESTA EL MEDIO

Consejería de Propaganda

DEL GOBIERNO CIVIL

Las dificultades de señalar la aviación fasciosa en días nublados.

El delegado del Gobierno, don Juan Ruiz Olazarán, al recibir ayer tarde a los representantes de la Prensa local, habló de las dificultades que existen en los días anublados para localizar los aviones fasciosos, dificultades no achacables a los observadores que se hallan situados en los puntos estratégicos de la provincia, los cuales ponen todo el celo y experiencia en avisar inmediatamente que los registrar los aparatos destinados a tal fin.

En días neblinosos o de grandes nieves, como los de ayer y antecayer, es difícilísimo percibirlos, pues a cinco o seis mil metros de altura que vuelan no suele oírse el ruido de los motores, única manera de determinar su presencia, pues la visibilidad es nula. También recurren a otros procedimientos, como parar el motor al paso de las montañas, para evitar ser advertidos, o entrar en el mar.

Todos los servicios añadidos—están perfectamente montados y servidos, y la lealtad de los encargados de los mismos está suficientemente probada. Después nos dió cuenta de haber recibido la visita del inspector general de los Ejércitos del Norte, general Cabrera, con el cual cambió impresiones sobre la situación en los frentes del Norte, acordándose la adopción de algunas medidas.

También recibió la visita del consignatario de la Compañía Trasmediterránea, a quien acompañaba el intendente militar, señor Mota, para tratar de varios asuntos. Como éstos corresponden al delegado marítimo, es a éste a quien compete su resolución.

Igualmente, el citado intendente militar y el consejero de Ganadería, señor Juez, acudieron a mi despacho para examinar la situación de la ganadería en la provincia. Sin desatender las necesidades del Ejército, se adoptarán medidas conducentes a incrementar la riqueza ganadera.

Añadió que le había visitado para cumplimentarle y ofrecerse en el cargo, el nuevo director general de Prisiones, don Manuel Casuso, con el que cambió impresiones sobre asuntos de personal.

Por último, nos dió cuenta de haber recibido la visita del comandante de Estado Mayor, señor Ocina, quien le informó del estado de las fuerzas de Santander, hablando en términos de gran elogio de las tropas santanderinas que operan en Euzkadi, cuya bravura y entusiasmo merecen los aplausos unánimes de nuestros mandos.

Bicicletas "Ruiz", "Marlaska" y "Maruchy" Gramófonos y Discos. Artículos de Sport. Accesorios de todas clases.—Taller de reparaciones (único en su clase).
CASA RUIZ.—ARGOS DE DORIGA, 5.—TELEFONO 3609

LA DEFENSA PASIVA

Es la prestación personal en beneficio de la salud pública.

Las medidas de carácter higiénico son tan necesarias ahora, que plenamente se justifica la prestación personal para extremar la limpieza pública. Barrer las calles de la ciudad es también un trabajo sumamente útil, de los de retaguardia, y quien ayude a barrerlas, merecerá la gratitud del vecindario. Porque todo este trabajo no lo pueden realizar los trabajadores municipales a quienes se les ha encargado este servicio. Hay lugares en la ciudad por donde pocas veces pasan las escobas municipalizadas. Y en esos lugares, los vecinos pueden, si quieren, barrer, amontonar las basuras y quemarlas. Y contribuirán también a que sea una realidad la limpieza de las calles, quienes se abstengan de arrojar a la vía pública los desperdicios. Ya hemos dicho que va a ser necesario que sea castigada, para que desaparezca, la costumbre de ir dejando sobre el pavimento las mondaduras de las naranjas. Todos los años, en la época en que abunda esta fruta, ocurren algunos deplorables accidentes por consecuencia de esa mala costumbre.

Existió una clase de defensa que puede ser muy beneficiosa. La llamada «defensa pasiva»... Veamos lo que dice la Prensa de Bilbao... «Defensa pasiva de la población civil. Siendo de imperiosa necesidad organizar la limpieza y la desinfección de los refugios, se ordena a los encargados de refugios nombrados hasta la fecha, que procedan a organizar dichos servicios, y al efecto se les dan las siguientes normas: Deberán tomar nota de los vecinos inmediatos al refugio y que acudan a él, para que, de común acuerdo entre ellos, organicen por turno riguroso y mediante prestación personal dicha limpieza. Si alguien se negare, lo que no es de creer, a esta prestación, esto se deberá comunicar a esta sección, para tomar las medidas que haya lugar. Dentro del refugio y en...»

FEDERACION CULTURAL DEPORTIVA OBRERA
SECCION ADMINISTRATIVA.—Se ruega a los compañeros Vicente Fuentes y Maximo Pérez se pasen urgentemente por esta Federación hoy, a las ocho de la noche.—El tesoro.

SECCION DE CULTURA FISICA

Comunicamos a todos los socios, y en particular a los que están enrolados en el Ejército, que el gimnasio de la Alameda se abrirá de seis a siete y media de la tarde, todos los días.

COMITE EJECUTIVO.—Ponemos en conocimiento de todos los militantes de esta Federación, que tengan carnets del Comité, se pasen por la Secretaría administrativa, Puento, 3, primero, a pagar el año en curso.—El secretario.

SOCIEDAD MEDICO FARMACEUTICA MUTUALIDAD BENEFICA OBRERA

Se pone en conocimiento de los asociados que las oficinas y consultorio ha sido trasladado a la calle plaza de Estreal, 2, primero (antes plaza de las Escuelas).—El secretario.

EJERCITO DEL NORTE

Cuerpo de Ejército número 2.

ORDEN GENERAL DEL DIA 11 DE MAYO DE 1937.
Artículo I.—Ante la necesidad de incrementar los trabajos que por la Jefatura de Ingenieros se vienen desarrollando, se ordena la inmediata incorporación de todos aquellos que hayan sido exceptuados por tener otros tres hermanos en el frente.

La incorporación citada se efectuará en el Cuartel de Ingenieros (Club Náutico), durante los días 13 y 14 del corriente.

La duración de estos trabajos será de treinta días, durante los cuales quedarán incluidos en la plantilla de un batallón de Ingenieros con todos sus derechos, excepto en lo relacionado con vestuario, que por la poca duración del servicio será el suyo propio.

Artículo II.—Son varias las ocasiones en que individuos comprendidos en las llamadas a filas solicitan la exclusión temporal del servicio por entender que les asiste un derecho. Como a veces no tienen mucha seguridad en la razón que les asiste, se hacen acompañar por recomendaciones de más o menos categoría. Esta Jefatura, dispuesta a cortar radicalmente dichos inadmisibles procedimientos, advierte que será inexorable con quienes a ellos recurran, enviándolos a primera línea, sin proceder siquiera al estudio de dichos expedientes.

Artículo III.—Se reitera una vez más a los Cuerpos y Unidades de este Cuerpo de Ejército que los primeros jefes están autorizados para ascender a cabos a los soldados aptos que consideren necesarios para cubrir las necesidades del servicio, limitándose únicamente a dar cuenta de dicho ascenso a la Sección de Organización de este Estado Mayor.

En cuanto a los ascensos de cabos a sargentos, los citados primeros jefes podrán proponer a esta Jefatura de Operaciones a los que reúnan las debidas condiciones, los cuales serán destinados a cubrir vacantes de dicho empleo a medida que lo exijan las circunstancias y con nombramiento interino, hasta que sea aprobado por la Superioridad.—El jefe de Operaciones.

ORDENES GENERALES PARA OFICIALES

OBLIGACIONES DEL CAPITAN
Artículo primero. Sobrá muy al por menor todas las obligaciones del recluta, soldado, cabo, sargento y teniente, explicadas en los artículos antecedentes, las advertencias generales para oficiales y las leyes penales para hacerlas observar en su compañía, como en cualquier otra tropa en que alguna vez tenga mando, sobre todo lo cual (que es general) será peculiar obligación suya lo siguiente:

Artículo segundo. El capitán será a sus jefes el sólo responsable de las disciplinas y todo el gobierno de su compañía en nada se separará de la ordenanza; vigilará que desde el soldado hasta el teniente cada uno sepa y cumpla su obligación; sostendrá las facultades de cada empleo; hará observar la mayor uniformidad en el cuidado y gobierno de las escuadras; cuidará de que la enseñanza de los reclutas sea completa; que todo el servicio se haga con la mayor puntualidad y arreglo a ordenanza; que el armamento esté siempre en el mejor estado; que se cuide mucho el vestuario o corraje; que los ranchos se hagan con la posible economía y atención; que la subordinación esté basada en los ánimos de todos y bien observada entre cada grado; que tengan los soldados buen trato y pronta justicia, ánimo o interior satisfacción.

El buen desempeño del capitán en todo lo expresado recomendará muy particularmente su mérito y en él debe fundar, mucho más que en su antigüedad, la esperanza de sus ascensos.

Artículo tercero. Es objeto muy interesante el que todos los individuos de un regimiento estén persuadidos de que se les trata con equidad y que se les guardan puntualmente las condiciones de su empeño, en el servicio; el capitán responderá de que así se haga en su compañía.

Artículo cuarto. Cada capitán, por lo respectivo a su compañía, tendrá la misma obligación que el coronel por el todo del regimiento; se enterará bien de la conducta de cada uno, y solicitará la separación de los que sean inútiles o perniciosos.

Artículo quinto. El capitán cuya compañía estuviese mal gobernada o disciplinada, no tendrá ascenso alguno; desempeñaría mal mayor empleo quien no llena el menor que tiene.

Artículo sexto. El capitán será siempre respetado de sus subalternos y obedecido puntualmente en los asuntos del servicio; si hubiera alguno que por contemplación o debilidad no manuviese a sus subalternos con la debida subordinación, que no les haga cumplir exactamente con el cuidado de su compañía y que no responda y arreste al que fuere omiso en su obligación, ignorará su deber o será muy omiso en cumplirlo; los jefes castigarán severamente tan grande abandono, y si el capitán reincidiera en ello, será castigado con la pena de prisión militar correccional.

Artículo séptimo. Cuando el capitán hubiere reprendido o arrestado en su casa algún subalterno, y éste se atreviese a pedirle satisfacción, el capitán, sin entrar en contestación alguna, le arrestará en banderas y dará parte del

hecho, y lo mismo que en el caso de haber el subalterno puesto mano a las armas contra su capitán, o tratándole con palabras indecorosas, a fin de que se le aplique la pena correspondiente al delito que hubiera cometido.

Artículo octavo. El capitán recibirá personalmente los fondos que haya de distribuirse, por cualquier concepto, a los individuos de tropa de su compañía, y como depositario y fiel administrador, cuidará de su legítima y equitativa distribución. Si hubiere algún capitán tan olvidado de su obligación, que emplease parte alguna de dichos fondos en otro objeto que el de su preciso destino, o que no maneje los intereses con la mayor legalidad, se dará parte al general respectivo, para proceder como las circunstancias exijan.

Teatros y salones.
ESTRENOS Y REPRISSES
Con enorme animación de público siguen dando cine las grandes Empresas santanderinas: Coliseum, Teatro Pereda y Gran Cinema.

En estos últimos días se han estrenado algunas películas muy interesantes entre los que sobresale la de la bellísima artista Joan Crawford, titulada «Yo vivo mi vida», pasada por la pantalla del Pereda.

Entre las reprisses más interesantes figuran «La amargura del general Hijo», en el Gran Cinema y la de «El hijo improvisado», en el Coliseum Myria Lissarda.

CHISQUEROS

Piedra. Venta al por mayor y menor. Casa Margón, Oculillería, Alameda 1ª

SUSCRIPCION PRO REFUGIOS

- Suma anterior, 71.767,51 pesetas.
- Nicéforo González, 35 pesetas; Justo Roldán Fuentes, 25; Francisco y Jesús Roldán Fuentes, 25; Timoteo Sánchez, 10; Angel Medina Prado, 10; Manuel Pérez Diego, 10; Gonzalo Montes, 10; Joaquín Gómez Cantera, 10; Manuel Gómez, 10; Paulino Pellejero, 7; Agustín Pérez, 5; Hilario Hernández García, 5; Germán Sainz Nieto, 5; Daniel Moreno Blanco, 5; Estanislao Rey Peña, 5; Nemesio García Melgosa, 5; José Castañedo Cabrero, 5; Perfecto Matilla Pérez, 5; Pedro Gómez Lombana, 5; Epifanio Espeso, 5; Jesús Corona Ceballos, 5; Manuel Torcida Bueno, 5; Julio Alvarez, 5; Alfredo Rivas, 5; Tito Zamora, 5; Luis Gómez Lombana, 5; Nicolás Vilana, 5; José Rey Peña, 2,50; Jesús Calvo, 2; Heracio Torres, 1; Román Barros, 5; Sindicato Marítimo «La Naval», 1,055; Sociedad de Obreros del Volante (U. G. T.), 500; A. O., 5; Enrique Santa, 5; Manuel Gancedo, 100; Casa Suárez (electricista), 10; Santiago Revuelta, 10; José Urrea Torres, 10; varios vecinos de la calle del Asilo, 170; varios vecinos de la calle de Juan de Alvear, 36; personal de la Central de Productos Químicos y Farmacéuticos, 1,036,90; Andrés García Zorrilla, 10; Manuel Muriedas, 25; Florentino Gutiérrez, 5; Filomena Lete, 3; Matías Astoriza, 15; Alfredo Muela (segunda entrega), 15; Margarita García de Muela (segunda entrega), 5; Alfredo Muela García (segunda entrega), 5; Alejandro Legado, 10; cuarta compañía del batallón 136; Sociedad Protésico Dental (U. G. T.), 20; Casa Alonso, 10; Emilio Rodríguez, de Astillero, 10; una obrera del mueble, 25; consil de Campogiro, 4; Felipe Delicado, 25; José Demetrio Cuesta, 25; José Valdo J. espeso, 20; varios vecinos de la calle de San Sebastián, 108,40; J. C., 100; Eriberto Leiza, 25; viuda de Nazario Martínez, 25; Baldomero Carrabilla, 12; Gabriel Puente, 10; Raimundo Prado, 10; Julia González, 10; Félix Rabanal, 10; Antonio Pascual, 10; Gonzalo Bedia, 10; Evangelina Escrivano Fuente, 5; Poncio García Escrivano, 5; Nieves Peillon, 5; Josefa Cossío Ruloba, 5; Constantino Carrabilla, 5; Adela Sainz, 5; niña Adelfa Pascual, 5; Francisco Varela, 5; viuda de Antonio Martínez Méndez, 5; María Palacios Cabrero, 5; Tomás de la Fuente, 5; María-Luz, José y Guillermina Varela, 3; Juan Antonio y José Félix Jordán, 5; Carlos Ruiz, 2,50; Miguel Bevilio, 2,50; Eduardo Irizabal, 2,50; Basilio Pérez, 2,50; Trinidad Contreras, 2; Santiago Cuevas Mons, 10; Luis Molea, 5.
 - Hermenegildo Ruiz Marlesca, 5; Myrina Rosa Alonso, 10; Alberto Colomer, 10; Manuel Cacho, 10; Faustino Ruiz Delgado, 10; Manuel Oceja Parado, 10; Benito Rey Martínez, 10; Federico Pérez Mignélez, 10; Ciriaco Fernández Bastida, 10; José Rodríguez Ruiz, 10; Aurea Solana Minón, 2,50; Josefina Rodríguez Solana, 2,50; Luis Sisniega, 5; Paulino Muncio, 5; Enrique Blanchard, 10; Amalia Ronda, 5; Antonio Isa, 25; José María Mezquita, 5; Mariano Martín Pérez, 5; segunda compañía del batallón 107, 358; cuarta compañía del batallón 107, 350; un dependiente del comercio «La Verdadera», 11; Manuela Sánchez y sus cuatro hijos, 25; niña Pilar Fernández Aldaco, de su premio escolar, 5; Ramón Castip López, 5; Eduardo Rojas Castillo, 5; Elena Cano Salá, 5; Manuel Soto Echevarría, 5; un antifascista, 10; Eitelvina, María Luisa y José Eddia, 10; Luis Arango Fernández, 10; Francisco Gómez, 8; Toribio Francisco, 5; Belarmino Bríngas, 5; Consuelo, 5; Oyarbide y su hijo Timin, 5; W. A. S. Francisco Baró Márquez, 5; José Calvario de la Vega, 5; niño Eulogio López, de su premio escolar, 5; Amancio Gavilán, 5.
 - Total recaudado hasta este día 77.313,06 pesetas.

MONTE DE PIEDAD
Caja de Ahorros de Santander
COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION

En la Central (calle de Eduardo Anero, 25), sólo se hacen préstamos de ropas y de ahajas.

En la Sucursal (calle de Hernán Cortés, 6), Créditos, Seguros Sociales y Caja de Ahorros.

En la Sucursal (calle de Hernán Cortés, 6, segundo piso), funciona la Inspección de Seguros Sociales. Las cartillas de esta Institución tienen la ventaja de cobrarse en todas las Cajas similares de España. Si lo solicitan los titulares.

Horas de oficina: Sucursal, de nueve a una. Central, de nueve a una.

NUESTRA INFORMACION DE LA PROVINCIA

TORRELAVEGA

VISITAS DE LA AVIACION
El lunes y martes han sonado las sirenas en nuestra ciudad; pero, afortunadamente no han dejado caer su metralla mortífera.

Hemos podido observar, y lo hacemos con agrado, que el público se va dando cuenta del peligro que encierra encontrarse por la calle, y se apresura a guarecerse en refugios o casas, atendiendo las órdenes de las autoridades sobre este particular y cumpliendo las indicaciones que los agentes les van haciendo para refugiarse.

Es preciso que todos los ciudadanos se vayan dando cuenta de lo peligroso que es quedarse en la calle observando los aparatos cuando van por el aire, para, si tenemos la desgracia de ser atacados de esa manera tan ocurrente, procurar que no haya víctimas que lamentar.

El ejemplo de lo que están haciendo en la capital de la provincia debe servirse a los demás para seguir por el camino de la prudencia, que parece inclinarse desde la publicación del último bando por el alcalde, Sr. María Rodríguez, que no debe olvidarse.

FEDERACION DE OBREROS EN PIEL

Se pone en conocimiento de los familiares de los milicianos pertenecientes a esta Federación, que todavía no hayan pasado por esta Secretaría, para lo más pronto posible, para recoger lo que les pertenece a los milicianos.

COMANDANCIA MILITAR DE TORRELAVEGA

Se ordena a todos los movilizados del replazo de 1922, de los Ayuntamientos de Torrelavega y Cartes, así como de los pueblos agregados a ellos, que no se hayan instruido militarmente en las agrupaciones sindicales, que el próximo jueves, día 13, a las seis de la tarde, se presenten en el campo de tiro, sito en la Robleda, de Cartes, al objeto de practicar ejercicios de tiro de instrucción al blanco.

Dada la importancia de estos ejercicios de preparación para la guerra, han de acudir todos con puntualidad. El comandante militar.

NOTAS DE MILICIANOS

Relación de los milicianos de los siguientes batallones, que se encuentran sin novedad, luchando por la independencia de España:

Del batallón 104: Juan Barreda, Vicente García, Agustín Uria, Cándido Rodríguez, Cayetano Torre, Manuel Ortiz, Manuel Santos, Ignacio Abascal, Enrique Corta y Francisco Gutiérrez, todos de la compañía de ametralladoras.

Del batallón 112, segunda compañía: Vicente Pila, Antonio Pereda, Vicente Palacios, Gerónimo Revilla, Julián Casares, Félix Portillo, Pedro Portilla, Ricardo Benito, Francisco Fernández, Manuel Ceballos, Celestino Sánchez, Emilio Lavín, Antonio Reina, Pio Rojo, Daniel Zabala y Miguel Iriquexa.

Del batallón 113: Antonio Cuena, Antonio Andrés, Prudencio Andrés, Vicente Fernández, Luis Díaz Fernández, José Quevedo Bustamante, Julio García García, José Ira, Manuel Peña, Manuel Villegas, Agapito Landeros y Julián Gutiérrez.

Del batallón 137, segunda compañía: Moisés Zabala, Angel López, Jerónimo Marin, Fidel Alvarez, Ramón Telechea, Ramón Alegria, Andrés González, Antonio Lledias, Vicente Suárez, Tomás Montes, José Olañe, Fermín Suárez, José Luis Fernández, Fructuoso Pérez y Darío Muñoz.

Del batallón 108, tercera compañía: Leopoldo Puente Aristónico Ramos, Fidel Torralba, Apolinario Gutiérrez, Benigno Ruiz, Félix Vega, Antonio Saro, Agapito Pico, Emiliano Mata, José Rodríguez y Emilio Gutiérrez.

Estos últimos dicen que no reciben correspondencia de nadie, y quedarían muy agradecidos a las chicas bonitas si les envían algunas letras. El sexo bello tiene la palabra.

CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO

Podemos en conocimiento de los familiares de los compañeros milicianos del batallón 122, que durante todo el día de hoy miércoles, en la Conserjería de nuestro domicilio, Mártires, 4, se recogerán los paquetes de ropa con destino a los compañeros de ese batallón. El secretario.

CORPORACION MUNICIPAL

Orden del día para la sesión que se celebrará hoy:
Lectura de correspondencia y disposiciones oficiales.
Nombramiento de guardias.
Escrito de Amado Pérez solicitando la corta de un árbol, previa tasación, en la carretera de Fernández Vallejo.
Idem de Otilia Rebolledo, para que se le autorice colocar una pequeña portilla de hierro en terreno de su propiedad, frente a la casa que habita.
Idem de Manuel Martín, agente de la Compañía Singer, en reclamación del importe de dos máquinas de coser que le fueron requisadas por el Frente Popular.
Informes.
Proposiciones, ruegos y preguntas.

EXTRAVIO
De la tarjeta del pan, número 1860, a nombre de Julio San Emeterio, que tiene su domicilio en la Mies de Vega. Racionamiento para ocho personas. Se ruega a quien la haya encontrado la entregue en las oficinas de Abastos.

SOCCORRO ROJO INTERNACIONAL

SECRETARIA DE AYUDA—Se ruega a los familiares de Angelita y Antonia Martín se personen lo más pronto posible por esta Secretaría, sita en la calle de José María de Pereda, número 7, de siete y media en adelante, para comunicarle un asunto que les interesa.—El secretario de Ayuda.

GRUPO «CARLOS MARX»

Se pone en conocimiento de todos los militantes de este grupo que, sin excusa de ninguna clase, deberán acudir a la reunión de hoy, a las siete de la tarde, pues los asuntos a tratar son de gran importancia.—El secretario de organización.

GRUPO «FRANCISCO GALAN» (GANZO)

Se convoca a junta general para hoy, miércoles, a las ocho de la noche, en el domicilio social.

Por ser los asuntos a tratar de suma importancia, se ruega asistan todos puntualmente.—El responsable.

CELULA DE BARRIADA NUMERO 4 (CAMPUZANO)

Por la presente se convoca a una reunión en el local del Partido a todos los componentes de esta Célula, así como a sus simpatizantes, para el jueves próximo, 13 del actual, a las ocho de la noche.

Siendo los asuntos a tratar de suma importancia, y guardando estrecha relación con las actuales circunstancias, esperamos que no falte nadie a dicha reunión.—El responsable.

CUERPO DE BOMBEROS

Retén para hoy, miércoles: Capatás, Manuel Barreda. Bombero: Ramón Meana, Donato San Emeterio, Bartolomé Palacio, Isidoro Fernández y un corneta.

JUVENTUD SOCIALISTA UNIFICADA

Se convoca a junta general para el próximo día 14, a las seis y media en primera convocatoria y a las siete en segunda, en el Gran Cinema.

Por ser los asuntos a tratar de gran importancia, se encarece la más puntual asistencia.—El secretario general.

CASA CAMPESINA (U. G. T.)

Comunicamos a los socios Leandro Cuevas, Jesús Salces, Rafael Torre, Manuel Revuelta, Gorgonio Díaz, Basilio Gómez, Carlos Suárez y Gerardo Fernández que en un plazo de dos días pueden pasar a recoger las semillas que encargaron.

Los socios que necesiten semilla de trébol o yerba para el ganado, pueden pasar a recogerlo en el término de esta semana, pues en esta fecha, y por haber terminado la temporada, suspendemos el despacho hasta nuevo aviso.—La Comisión.

OFICINA MUNICIPAL DE ABASTOS

A LOS INDUSTRIALES.—Advertimos a todos los industriales que necesitan achicoria, pueden pasarse por esta Oficina Municipal de Abastos, durante las horas de despacho, hoy, miércoles, y mañana, jueves, a manifestar la cantidad que desean.

Por la Oficina Municipal de Abastos, el presidente.

DE LA ALCALDIA

Quando hemos visitado al alcalde ayer, por la tarde, le encontramos bastante contrariado, debido a una manifestación de mujeres que se presentaron, en tonos de alguna violencia, protestando de la diferencia de racionamiento que se observa entre nuestra población y la capital.

Nos manifestó el alcalde que prometió dar conocimiento de de esta queja a las autoridades correspondientes de Santander, pero hizo presente a las manifestantes que en los momentos actuales no se pueden atender todas las necesidades como fuera de desear.

Se lamentó de los tonos de violencia en que se expresaban algunas ciudadanas, que estimaba no podían achacarse a las que procedían de buena fe, sino a los elementos enemigos, que aprovechan toda oportunidad para boicotear la marcha de la República.

No pueden ser—nos decía el camarada José María—las mujeres de los trabajadores, amantes de la causa que defendemos, y cuyos maridos están en el frente o cumpliendo con su deber en la retaguardia, quienes den el tono de violencia y sabotaje a estas cosas. Son, sin ninguna duda, las otras, las de nuestros contantes enemigos, quienes, aprovechándose de un acto noble, se dedican a hacer labor de obstrucción y desprestigio, y es preciso que de esto se impongan las buenas compañeras para no hacer el juego a quienes, a toda costa, desean desacreditar a la República.

Estoy dispuesto—nos dijo—a atender todas las peticiones que se me hagan dentro del orden y la justicia, pero no toleraré, bajo ningún pretexto, que se aprovechen de la buena fe de las personas para alterar el orden, que estoy dispuesto a mantener sea como sea, y espero que todos los connecinos se den cuenta de la situación por que atravesamos para no crear problemas que nada resuelven y pueden dar lugar a trastornos que vayan en desprestigio de nuestro pueblo.

Nos comunicó también que hace unos días le prometieron desde Santander mandar a esta población varios artículos alimenticios, y que ayer los ha reclamado de nuevo, habiéndole indicado que se facturaban en seguida, y, por tanto, en esta semana se podrán racionar varios productos alimenticios.

COMITE AGRICOLA DE TORRELAVEGA

(Continuación.)
Los prados temporales, tanto en el año de creación como en los siguientes, hay que abonarlos bien. Es muy satisfactoria la fórmula por hectárea: 200 kilos de sulfato de amoníaco, 300 de superfosfato de cal y 50 de cloruro de potasio, distribuida en otoño.

Donde el clima permite dar más de un par de cortes (al sureste suceder en los regadíos del Centro, Sur y Levantado), la fórmula tiene que aumentar a 200 kilos de sulfato de amoníaco, 400 de superfosfato de cal y 100 de cloruro de potasio, en otoño, más 100 kilos de sulfato de amoníaco inmediatamente después de retirar la hierba de cada corte, a excepción del último.

Pantas forrajeras.—Comprendemos bajo esta denominación los cultivos constituidos por una sola planta.

Alfalfa.—De todas las leguminosas forrajeras es la que mayor importancia tiene en España. Sus raíces profundizan de tal manera, que en terreno de fondo se da bien en los secanos del Centro y Sur; pero en regadío es donde los rendimientos son grandísimos, no bajando casi nunca de los cinco cortes anuales, como mínimo. Por la razón antedicha, va mejor en los terrenos muy profundos y permeables y no prospera en los que se encharcan. Prefiere los climas cálidos, aunque resisten los fríos invernales intensos. La atmósfera demasiado húmeda no le es favorable.

El terreno, antes de sembrar debe ser labrado a profundidad y bien encajado, si no tiene cal en cantidad suficiente. La falta de cal es una de las causas del fracaso en el cultivo de esta planta.

(Continuará.)

Santoña.

DE EXAMENES

El viernes, 7 de los corrientes, se celebraron en el Instituto «Manzanedo» de esta villa, los exámenes de los alumnos que tenían asignaturas pendientes de la convocatoria de junio último.

Aprobaron el ingreso los alumnos siguientes:
María Luisa Martínez Santín, Pedro López Nuño Díez, Paula Villasante Alonso, Carmen Urrutia Martínez, Eusebio Martínez Santín, Alberto de la Peña Sánchez y Julio Caballero Baratey.

«EL CANTABRICO», EN LLANES

En la tarde del domingo tuvo lugar la apertura de curso del Instituto de Segunda Enseñanza de Llanes.

Se verificó el acto en el Teatro Benavente, viéndose este coliseo lleno de público, atraído por la novedad de esta fiesta cultural.

Presidió el consejero de Instrucción pública, señor Ambou, a quien acompañaban en el escenario el Claustro de profesores, el alcalde en funciones, señor Pesquera, y la alumna de quinto año María Luisa Alonso Castellanos.

En nombre de sus compañeros habló en primer lugar don Vicente Peregálgua, profesor de Francés.

Dijo que este acto no era protocolario, sino un motivo para poner en contacto al Centro local de enseñanza con el pueblo, pues prescindiendo de la guerra, venían a reanudar sus tareas docentes, pues no se ha buscado aquí la como pretexto para tenerlo clausurado.

Excitó a los jóvenes a perseverar en sus estudios, pues la República quiere hijos cultos, no jóvenes etiquetados con títulos logrados con el favor, pues el estudiante debe ofrecer su colaboración constante y entusiasta, porque sin esa colaboración nada se logrará en el cultivo de la inteligencia.

Explicó que Llanes fue una de las primeras poblaciones que, como consecuencia de la revolución de 1838, creó un Instituto libre de Segunda Enseñanza; pero, al volver la monarquía, estos Institutos (sería por lo de «libres», agregamos nosotros) perdieron sus prerrogativas y cesó como tal.

María Angeles Alonso Bravo, aprobó Francés, Ciencias y Matemáticas.
Enriqueta Gofí Subilsaga, Francés, Ciencias, Geografía e Historia y Matemáticas.

Josefina Alonso Cubillas, Francés, Ciencias y Matemáticas.
Carmelo Costela Noriega, Matemáticas y Ciencias Naturales.

Maximiana Alonso Cubillas, Francés y Geografía e Historia.
Rosario Zillat Serrano, Ciencias, Matemáticas y Francés.

Francisco Llanos Solana, Francés primero y todas las de segundo.
María Llanos Solana, Ciencias, Matemáticas y Francés.

Gabino Pelayo Casanueva, Geografía e Historia y Matemáticas.
Mercedes Pérez Setién, Geografía e Historia, Matemáticas, Francés y Gramática.

J. José Alonso Benaben, Francés.
Josefa Quirós Compés, Matemáticas y Francés.
Jaime Fernández Gándara, Francés segundo y tercero, Geografía e Historia y Ciencias.

José Rodríguez Galán, Matemáticas.
Antonio López Castilla, Geografía e Historia y Francés.
Ignacia Serrano Pirvida, Matemáticas, en lo que obtuvo notable.
Clara Cruz Herrera, Francés.
Aspensón Fernández Azcona, Geografía e Historia y Dibujo.

Jesús Montes Colás, Francés y Dibujo.
Leoncio Villarias Hedilla, Francés y Física y Química.
Clementina Azcona Ocea, Francés.
María Luisa Fernández Gándara, Química General.

Felicitamos a todos los aprobados, y de una manera muy especial a María Luisa Fernández, hija de nuestro amigo y convecino don Prudencio Fernández, que regenta esta Comandancia, que con la aprobación de su última asignatura ha terminado los estudios del bachillerato.

M. PEREZ

ROYALTY

GRAN HOTEL-CAFE-RESTAURANT JULIAN GUTIERREZ
Casa especializada en BODAS, BANQUETES, LUNCHS y TES, con servicio moderno, del más refinado gusto.
RESTAURANT RENOMBRADO

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPAÑIAS DE SEGUROS REUNIDAS
Capital social: 12.000.000 de PTAS. efectivas completamente desembolsadas
FUNDADA EN 1864



Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.
Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Seguros de valores.—Seguros contra accidentes.—Seguros contra el robo y tumulto popular.—Seguros marítimos.

Subdirectores en Santander: D. José Ramón de la Sierra, M. Pelayo 107 (V. Barreda), Señores Hijos de Basterrechea, Paseo de Pereda, 6.

LAS MIL Y UNA TARDES

Tendrá que ser suprimida la costumbre de pensar.

«El pensamiento libre proclamo en alta voz... ¡Abajo el que no piense igual que pienso yo!... Esto lo canta el ciudadano Nerón», en una vieja zarzuela...
«Recuerdo «Las Dominicales del Libre Pensamiento»... Era un semanario en el que escribía Rosario de Acuña... Lo clérigos le quemaban... Y las propietarias místicas despedían al portero si le pillaban leyendo las famosas «Dominicales»... ¡Aquellas polvaredas trajeron estos lodos!...
«Hubo un hombre célebre que habló de la «funesta manía de pensar»... Deseaba aquel sujeto que no se pensase en nada... En una carretera, encontré una vez a un caminante, cabizbajo y pensativo... «En qué piensas?», preguntéle. Y me contestó, sobre poco más o menos: «Trabajando o caminando, yo no pienso, no discuro... ¡Que cuando estaba pensando me dió un patatús a un burro!»
«Ese individuo era un verdadero filósofo... El pensamiento es la mayor desdicha de la humanidad... ¡El castigo del «pensé que»!... Muchas veces a los vientos les digo con amargura: «¡Llévame mis pensamientos al carro de la basura!»...
«Londres. Dice el «Daily Worker» que en un teatro de Berlín se representa actualmente el drama de Schiller titulado «Don Carlos», en una de cuyas escenas, un marqués le dice al rey don Felipe: «Señor, el pueblo desea que se le conceda el derecho a pensar libremente... Estas palabras son acogidas por el público con unos aplausos estrepitosos. Y la Prensa, indignada, protesta contra los elementos que aplauden con entusiasmo esa frase, con el propósito de convertirla en un programa político... Por tanto, hay quienes a la libertad de pensar la odian, la detestan.
«Más la aplaudió el público a una actriz característica que en una escena se equivocó y le dijo a su sobrino: «Si piensas libremente, claro está que hasta tu novia te detestará»...
«Cualquiera actriz, al oír al apuntador hablar, «detestar» podrá decir en lugar de «detestar»... Pero en esas equivocaciones no interviene el pensamiento, porque los cómicos no piensan lo que dicen... «Piensa mal y acertará».

rás», dice una vieja máxima. Y si para acertar hay que pensar malamente, lo mejor es no trabajar con el pensamiento... La huelga total de los pensadores, será perfectamente explicable en estos tiempos en que tanto trabaja la barbarie... En la escuela nos desamaron, y va a ser cosa de volver a amarse, porque no creo que sea cierto eso de que, pensando, se quedó un asno patético...
«Vamos a ver hasta dónde ha llegado la barbarie... El hijo de Mussolini, Vittorio, es un aviador, y ha publicado un libro titulado «Volando sobre Abisinia»... Oiga usted lo que cuenta el hijo del dictador... «Vino la orden de repetir el bombardeo incendiario sobre la zona de Adi-Ababa... Descendimos sobre las viviendas abisinias y traté de situar algún buen tiro con bombas de dos kilos... Aquello era muy divertido... Yo no conseguía hacer blanco sobre una gran vivienda, rodeada de árboles. Era preciso tocar el tejado de estiercol, y a la tercera tentativa, lo conseguí. Los indígenas, cuando empezó a arder el tejado de su casa, salieron huyendo de la vivienda. Inútil fuga, porque toda aquella zona era pasto de las llamas. Durante dos días, todo Adi-Ababa fue una gran hoguera. El fuego avanzaba, lenta, pero inexorablemente... Ante estas cosas, y otras, lo mejor es no pensar...
«¡No nos acordemos jamás de que somos unas personas!... Creemos firmemente que somos unos caracoles o unos cámbars cocidos... Un musgoso no puede concebir un pensamiento luminoso, por la sencilla razón de que no está capacitado para discuirlo... ¡Envíjenlos a los muergos!... ¡Son unos seres felices, que no se meten con nadie!

«Un pensador, un ideólogo, era Antonio Sesé, el secretario general de la U. G. T. catalana. Le querían todos los camaradas, porque era muy activo y muy inteligente... Y dice un periódico, titulado «Mundo Obrero»... «Cuando iba a tomar posesión de su cargo de consejero de la Generalidad de Cataluña, fué asesinado el secretario de la Unión General de Trabajadores, Antonio Sesé...
«¡Terrible, Sesé, terrible!... ¡Lo mejor es no pensar!... En esta vida rastrea, no tendrá tan triste fin ¡el que tiene la sesera toda llena de serrin!... Dijo un filósofo: «Pienso... Luego existo»... Y resultará mucho más sabio quien se limite a decir: «¡Pienso!... es lo que se necesita»...
«Dice «El Liberal», de Bilbao... «Los sucesos de Cataluña, que han de ser considerados en todo el terreno real como un serio obstáculo para nuestra causa, producen varios efectos, todos nocivos, en perjuicio nuestro. Barcelona ha puesto escalofríos de temor en las zonas internacionales que se nos muestran adictas...
«Puede que un diplomático farol invente otro control... Será mucho ruido y muy pocas nueces y será aplazado veintisiete veces!...
«Los grandes pensadores siempre perseguidos y martirizados... Las hogueras inquisitoriales no tenían más objeto que castigar horriblemente a la libertad de pensar... Y como «abe en lo posible que vuelvan a ser encendidas esas hogueras, la gente atrevida será maltratada (y habrá quien decida no pensar en nada!

«Los hombres de edad madura, que tan reflexivos son, ¡que no piensen con cordura!... ¡Que se pongan a la altura de las ostras de Cádiz!... Lo que sucede, me postura... ¡Deseo ser una ostra!... Puesto que es la barbarie la que impera, ¡no piense cada cual a su manera!... Suprimamos el uso del meollo y discurrámos cual discurre un pollo, que sólo está pensando el infeliz en comerse los granos de maíz.

«La antigua Grecia fué la cuna del pensamiento... Platón y Aristóteles fueron dos grandes pensadores de la Grecia antigua. La filosofía de Platón, discípulo de Sócrates, fué la más elevada expresión del idealismo... Y ahora, oiga usted lo que sucede en Grecia... «Athena. Los periódicos publicaron una proclama de Metaxas, presidente del Consejo helénico, en la cual dice que el Gobierno griego ha decidido crear un Estado corporativo, sometido a una dictadura. Para dar cierto aspecto de legalidad a este propósito de Metaxas, se pretende efectuar un plebiscito, que no será otra cosa que una burda componenda para falsear los sentimientos de la opinión pública... Así, el pensamiento libre será el pensamiento libre... Sin poderlo remediar, tendrá que echar a correr...
«Lo mejor es no pensar.

«Y qué le vamos a hacer?... E que no piense, se aburre, si no es un pobre danzante... Mas ¡la gente que discurre está en un riesgo constante!... Es una triste verdad, como que un loco hace ciento, ¡que la última novedad es el odio al pensamiento!

«Ya en este mundo traídor sólo podrá prosperar el modesto pensador que sólo piense en tragarse...
G. S.

Sección de anuncios cortos.

ESPERANZA GOMEZ, PROFESORA EN PARTOS. Consulta diaria reservada. Hospedaje. Santa Clara, 7, cuarto. Teléfono 2889.

PULSERAS para milicianos en la Relojería Julkin, San Francisco, 18.

LA REGLA SUSPENDIDA volverá sin peligro con Pildoras Foredal. Venta farmacias.

COMPRAMOS gramófono de maleta, con discos. Informa. República de oficiales del «Tercio Chicos».

ALICIA G. VALBUENA, profesora en partos. Consultas reservadas. Puente, 2, cuarto (encima Botín Oro).

SE COMPRA una grada de estrellas. Informes: Taquilla de la estación de la Costa.

PERDIDA perro «Setter Lavert», blanco, manchado negro; collar anaranjado; «Fanny». Gratificará. Bar Higuito, Alonso Guillón, 75.

ADELFA PILA Comadrona del Seguro de Maternidad. HOSPEDAJE EMBARAZADAS. Consulta de 2 a 6. Concordia, 18. 4.º Tel. 2254

SE VENDE carro en buen uso, con toldo, apropiado para lechero o panadero; caballería aparejada, a precio 1.000 pesetas. Agustín García, Renedo Piélagos.

EPENAGOS TRANSPORTES DE MOBILIARIOS

DESEO alquilar dos habitaciones, con derecho a cocina, sin muebles. Dirigirse, por escrito, indicando renta, a esta Admón., iniciales R. V.

SANTOÑA

Compañía del Pacífico

Para Habana, Colón, Panamá, La Libertad, Paíta, Cailla, Mc Ando, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso, saldrán del puerto de LA ROCHELLE PALICE (Francia).

Vapor **OROPESA** 22 de mayo
Motonave **REINA DEL PACIFICO** 19 de junio

Admiten pasaje de lujo, primera, segunda y tercera clase.

Para toda clase de informes dirigirse a sus agentes en Santander: **Hijos de Basterrechea, Paseo Pereda, 9.**

Hasta el día 15 del actual se concede plazo para presentar instancias en las oficinas de Radiodifusión, en el Palacio de Comunicaciones en Gijón, para poder retirar o pedir la devolución de los aparatos de radio depositados en los almacenes del Departamento y en los locales de los diversos Sindicatos asturianos y leoneses.

A estas instancias tiene que acompañarse certificación de pertenecer a un partido político o a una organización sindical con anterioridad al mes de octubre de 1934.

Lo que nos parece es que el plazo resulta muy limitado, pues los que viven en Concejos apartados, con malas comunicaciones, no pueden hacer su petición en tan poco tiempo.

«Y qué le vamos a hacer?... E que no piense, se aburre, si no es un pobre danzante... Mas ¡la gente que discurre está en un riesgo constante!... Es una triste verdad, como que un loco hace ciento, ¡que la última novedad es el odio al pensamiento!

«Ya en este mundo traídor sólo podrá prosperar el modesto pensador que sólo piense en tragarse...
G. S.

CRONICAS DE GUERRA

Otros quince soldados se pasan de las fuerzas facciosas a las tropas leales. Cómo un día en que las armas han permanecido en silencio puede aderezarse una crónica con la simple lectura y examen de unos periódicos facciosos.

(De nuestro redactor Luis Soler.)

Ha terminado la jornada de ayer en que durante ella se haya producido ningún hecho aparatosamente bélico que pudiéramos consignar como la nota de más vigoroso relieve. Las armas han permanecido inactivas, porque las fuerzas facciosas no se consideran en el caso de tomar iniciativas, y, por lo tanto, han de ser las tropas leales las que, cuando el mando lo disponga, prosigan su hasta ahora victoriosa avance sobre los pueblos de Castilla.

Como hecho destacable por el número, por cuanto que en otro orden se viene sucediendo diariamente, podemos señalar la evasión del campo rebelde a terreno leal de quince clases y soldados con armamento.

La primera tanda de estos evadidos ya ha llegado a Santander. Pertenecen al batallón de Cazadores número 1.

Estos soldados, hasta llegar a los sectores de nuestros frentes, de los que han podido escaparse para hacer su incorporación a las tropas republicanas, han corrido una verdadera odisea.

El día 10 de diciembre fueron trasladados en el transporte «España número 5» a nuestra zona de Marruecos. En Arcila permanecieron hasta el día 8 de abril, en que salieron para Ceuta. De Ceuta fueron trasladados a Algeiras y desde aquí a Córdoba, a donde llegaron dos días después. Desde Córdoba pasaron a Peñarroya, para ser conducidos seguidamente a Cámaras Altas.

El día 23 de abril entraron en fuego, pero por pocos momentos, porque una compañía de fusileros y una sección de ametralladoras, después de eliminar a los oficiales que las mandaban, se pasaron a las tropas leales.

Esta deserción en masa motivó el que fueran trasladados, y por Llerena, Mérida, Cáceres, Plasencia, Béjar, Avila, Segovia y Burgo de Osma, llegaron a Soria. Sucedió esto el día 25 de abril, en que se les ordenó marchar a Calatayud, para dos días después ser trasladados a Zaragoza.

Desde la capital de Aragón, y ante el intenso ataque de las fuerzas santonanderinas, se les trasladó al frente de Burgos, encargándoseles de la defensa de un parapeto, que abandonaron anoche para sumarse al Ejército de la República.

Durante su breve estancia en el Sur confirmaron el éxito enorme que nuestros soldados obtenían en el sector de Pozoblanco. Su triunfo fué tan resonante, que en todos los ánimos de los combatientes facciosos se observaba una negra perspectiva para el futuro.

A su paso por Zaragoza presenciaron la sublevación de un moro, que asesinó a un sargento, siendo aquél inmediatamente pasado por las armas.



Fotografía de guerra. El teniente coronel don José García Vayas presencia desde el anteojo de batería el desarrollo de las operaciones. De esta detenida observación saldrán las órdenes precisas y oportunas que conducirán a los soldados españoles por la ruta de la victoria... (Foto R. Revuelta.)

La aviación republicana, que tuvo conocimiento de la presencia de fuerzas marroquíes en la tierra de Agustina de Aragón, hizo una incursión en masa sobre los moros, a los que ametralló, causándoles 76 muertos y 97 heridos.

Dan cuenta también del complot urdido por algunos jefes y oficiales de la zona marroquí. Este complot tenía amplias ramificaciones en todas las poblaciones invadidas por los fascistas. Descubierta la conjura, se practicaron varias detenciones y se fusiló a un coronel y a varios oficiales.

Han confirmado las grandes dificultades que produce la recluta de fuerzas indígenas en Africa. Los moros la esquivan, llegando algunos de ellos a internarse en la zona del protectorado de Francia.

Esos soldados, como los de los demás batallones, están cansados de la guerra. Conocen la finalidad de ésta y se niegan a defender una causa que no es suya y que sólo interesa a unas potencias extranjeras, que son las que con sus técnicos, su armamento automático y sus hombres la sostienen, frente a la repulsa incluso de oficiales que se hallaban seriamente comprometidos.

Alguno de estos soldados escuchó en

cierta ocasión decir a un oficial, que era calvosotista, que discrepaba en absoluto de lo que se estaba haciendo, y, al efecto, recordaba unas palabras del que era su jefe político, y en las que dijo: «Que si para ver triunfante al fascio era preciso abrir las puertas de la nación a una invasión extranjera, preferiría ser comunista».

A estas evasiones han de seguir otras muy importantes. La verdad se va abriendo paso y ésta no admite más que un camino: el de unirse todos los españoles para vencer la invasión extranjera en España.

Algunos de estos evadidos traen periódicos facciosos de Burgos. Estos periódicos, que están a disposición del lector, son la mejor demostración de cómo se engaña en el campo rebelde a los soldados republicanos.

Como prueba de esta afirmación, vamos a reproducir cómo refiere el «Diario de Burgos» la toma por nuestras fuerzas del pueblo de Espinosa de Bricia:

«Del frente de Santander.—Se precipitan los acontecimientos en algunos sectores.—Escalada.—Continúan las operaciones en el sector de Bricia. En este sector se han sucedido rápidamente los acontecimientos, pudiéndose apreciar, una vez más, el magnífico espíritu combativo de nuestras fuerzas, su valor y resistencia, pues no solamente contuvieron el empuje de los rojos, sino que, llevando la iniciativa en el ataque, han logrado obtener nuevos triunfos. Uno de ellos, y no pequeño, tuvo lugar ayer en el encuentro habido en Espinosa de Bricia, entre las fuerzas marxistas y el primer batallón de Falange Española de Palencia. Nuestros bravos muchachos, tras de hacer retroceder al numeroso enemigo, entraron al asalto en sus trincheras, causando a los rojos gran número de bajas, apoderándose de tres ametralladoras y cogiéndoles varios prisioneros. Las declaraciones de éstos han venido a confirmar la impresión que tenemos por el resultado de los combates librados en Espinosa de Bricia, donde nuestros soldados deshicieron un batallón marxista, toda vez que las pérdidas sufridas por el enemigo pasan de 500.»

Pues bien; esta es la referencia que da el diario faccioso de la toma por las fuerzas republicanas de Espinosa de Bricia, donde las tropas leales, además de apoderarse del pueblo, hicieron 77 prisioneros, cuya fotografía apareció en nuestras columnas, recogidos en un gran botín de guerra, que se halla expuesto al pueblo en el antiguo comercio de Sinfiriano Ródenas.

No tienen desperdicio estos diarios facciosos. Para justificar el bombardeo de ciudades abiertas, dicen que todas poseen una estación de ferrocarril, un cuartel, una fábrica de efectos bélicos, un centro oficial cualquiera.

Entre los decretos firmados por el flamante jefe de Estado que se han echado los facciosos, figura uno declarando separados de sus cargos y caducados cuantos derechos y prerrogativas disfrutaban por razón de ellos, a todas las personas que figuraban adscritas al Tribunal de Garantías, Congreso de los diputados y Diputación permanente de las Cortes.

Y ya puesto a publicar decretos, dicta resoluciones anulatorias para casi todos los derechos que tenemos los españoles.

Se refieren los diarios facciosos a la evacuación de Bilbao, combatiendo duramente a las naciones que con un rasgo exclusivo de humanitarismo protegen el traslado de mujeres y niños fuera del campo de lucha.

Culpan a los buques ingleses de una decidida protección a nuestros barcos, que, por desgracia, no tienen, y al pasar reconocen que al realizar unas maniobras el acorazado «España» después de tropezar con una mina, se hundió en el Sardinero. Lo de que se hundió en el Sardinero es la única verdad del comentarista.

En su desprecupación, vuelven a sostener que no bombardearon Eibar ni Guernica, como si no hubiera cientos de testimonios, entre éstos los de algunos sacerdotes y no pocos periodistas extranjeros que no vacilaron en proclamar la verdad ante el mundo.

Terminan haciendo la afirmación de que Bilbao no podrá ser evacuado porque el «generalismo», con una negativa rotunda, y fundándose en argumentos contundentes, se ha negado a autorizarlo.

Claro está que no le han hecho caso, pero la afirmación se ha impreso en letras de molde para señuelo y engaño de lectores incautos.

La mejor prueba de cómo se asesina a las gentes por la aviación germana, a la este telegrama, que copiamos, y que se supone que ha sido transmitido desde Valencia: «Valencia.—Esta capital fué atacada por las fuerzas nacionalistas por el mar y por los aires. Los aeroplanos nacionales, la mayor parte de bombardeo y algunos de exploración, después de bombardear la ciudad, se alejaron hacia el Sur. Las bombas causaron perjuicios materiales considerables y numerosos muertos. Apenas habían desaparecido los aeroplanos y se había reanudado la circulación en las calles, los barcos de guerra de los nacionales empezaron a bombardear, causando un número muy grande de muertos, PORQUE LAS GENTES NO ESPERABAN OTRO ATAQUE EL MISMO DIA, Y CIRCULABAN POR LAS CALLES CON TODA CONFIANZA.»

Esto se escribe con un título que dice: «Brillantisima actuación de nuestra escuadra en el Mediterráneo.»

objetivos militares, cuya destrucción es natural—añade—que persigan los aviones, y cuyo ataque por el aire es lícito.

No dicen, en cambio, que desde un aparato aéreo en movimiento, las bombas no caen muchas veces sobre el objetivo perseguido, sino en sus inmediaciones, donde la población civil hace su vida pacífica. Es, por lo tanto, una candidez buscar con estos fútiles pretextos una justificación para sus asesinatos aéreos.

Entre los decretos firmados por el flamante jefe de Estado que se han echado los facciosos, figura uno declarando separados de sus cargos y caducados cuantos derechos y prerrogativas disfrutaban por razón de ellos, a todas las personas que figuraban adscritas al Tribunal de Garantías, Congreso de los diputados y Diputación permanente de las Cortes.

Y ya puesto a publicar decretos, dicta resoluciones anulatorias para casi todos los derechos que tenemos los españoles.

Se refieren los diarios facciosos a la evacuación de Bilbao, combatiendo duramente a las naciones que con un rasgo exclusivo de humanitarismo protegen el traslado de mujeres y niños fuera del campo de lucha.

Culpan a los buques ingleses de una decidida protección a nuestros barcos, que, por desgracia, no tienen, y al pasar reconocen que al realizar unas maniobras el acorazado «España» después de tropezar con una mina, se hundió en el Sardinero. Lo de que se hundió en el Sardinero es la única verdad del comentarista.

En su desprecupación, vuelven a sostener que no bombardearon Eibar ni Guernica, como si no hubiera cientos de testimonios, entre éstos los de algunos sacerdotes y no pocos periodistas extranjeros que no vacilaron en proclamar la verdad ante el mundo.

Terminan haciendo la afirmación de que Bilbao no podrá ser evacuado porque el «generalismo», con una negativa rotunda, y fundándose en argumentos contundentes, se ha negado a autorizarlo.

Claro está que no le han hecho caso, pero la afirmación se ha impreso en letras de molde para señuelo y engaño de lectores incautos.

La mejor prueba de cómo se asesina a las gentes por la aviación germana, a la este telegrama, que copiamos, y que se supone que ha sido transmitido desde Valencia: «Valencia.—Esta capital fué atacada por las fuerzas nacionalistas por el mar y por los aires. Los aeroplanos nacionales, la mayor parte de bombardeo y algunos de exploración, después de bombardear la ciudad, se alejaron hacia el Sur. Las bombas causaron perjuicios materiales considerables y numerosos muertos. Apenas habían desaparecido los aeroplanos y se había reanudado la circulación en las calles, los barcos de guerra de los nacionales empezaron a bombardear, causando un número muy grande de muertos, PORQUE LAS GENTES NO ESPERABAN OTRO ATAQUE EL MISMO DIA, Y CIRCULABAN POR LAS CALLES CON TODA CONFIANZA.»

Esto se escribe con un título que dice: «Brillantisima actuación de nuestra escuadra en el Mediterráneo.»

«Para qué comentarlo? Como término de nuestra crónica, y como nueva vergüenza para los españoles, aireamos una información que se titula: «Viajero ilustre». «Su alteza Imperial Sidi Muley Mohamed Ben el Mehdi, anoche llegó a Burgos, y hoy ha visitado el hospital musulmán.»

Da cuenta luego de haber llegado a la ciudad castellana este «ilustre viajero» y moro notable, procedente de Salamanca. Fué recibido por una caravana de coches que le precedió hasta el hotel Norte y Londres, donde se hospeda.

Acompañaban al «ilustre viajero» el caid M. S. Bali, bajá de Alcazarquivir; el caid Amurusen, de la zona oriental; el chambelán de S. A., Sidi Briza; el médico de cámara, señor Aramaca, y EL CAPITAN DE ESTADO MAYOR, A LAS ORDENES DEL EMIR, SENOR IZQUIERDO.»

En el hotel fué cumplimentado por el gobernador civil de la provincia, señor Almagro; un representante del general López Pinto, y otras autoridades, que acudieron a cumplimentarle, haciéndole presente su testimonio de cordial y respetuoso afecto.

Visitó luego el hospital musulmán de Burgos, donde están todos los heridos víctimas de los «rojos», y luego continuó viaje, siendo despedido por todas las autoridades.

Como estas noticias, y sin comentarlas, pudiéramos ofrecer otras muchas al lector, pues los periódicos facciosos que tenemos sobre la mesa son una cantera inagotable de temas. Pero basta con lo reproducido.

Estos testimonios, que tenemos a

CONSEJERIA DE PROPAGANDA

«Montañeses!! Nuestro deber—dice el manifiesto publicado recientemente por destacadas personalidades españolas atentas al triunfo de nuestras armas, a la exaltación popular de la cultura y al amparo flimitado de las mujeres de los que pagaron con su vida el amor a la Patria, a la Libertad, de los que están encarcelados. Dado todo para los hermanos prisioneros de los militares traidores y del fascismo. Que las viudas, los padres y los huérfanos sientan el cálido apoyo de los combatientes, de los amantes de la Democracia.

«Montañeses! Meditad, sobre estas palabras que son reflejo de tantísimos dolores, que constituyen un llamamiento a nuestros principios humanitarios, a la idea que tenemos de la fraternidad y del consuelo como norma de era nueva.

Esta Consejería de Propaganda os recuerda ese deber ineludible que no necesita de estímulos insistentes, porque en todos los leales está bien arraigado el cumplimiento del deber.»

POR LA VIDA CAMPESINA

EL GANADO DE TRABAJO

Cada detalle, cada pequeño factor, cada particularidad de la economía conjunta, constituye ahora un problema y demanda previsora consideración y estudio escrupuloso. Por razón de que unas conveniencias se oponen a otras, de que unas necesidades chocan con otras necesidades, es preciso que todas estén a la vista, de tal manera, que quienes hayan de resolverlas, administrando y dirigiendo, puedan conocer oportunamente su respectiva importancia para tenerla en cuenta al ordenar. Esta reflexión es la que hoy nos impulsa a escribir sobre el ganado de trabajo, sobre las yuntas de labor y los caballos de tiro.

La escasísima atención que en la Montaña se venía prestando a la labranza, por la aminoración de las extensiones cultivadas, a medida que aumentaban las praderas, redujo a términos verdaderamente extraordinarios el número de parejas de bueyes y vacas de trabajo, ya que las exigencias de transportes de estiércol, arrastres de frutos y conducciones de leche, se resolvían, en la mayor parte de los caseríos, con pequeñas caballerías, carros-volquetes y carritos agrícolas, de día en día utilizados en mayor cantidad y profusión. Es notable el perfeccionamiento alcanzado, por ejemplo, en los transportes de hierba, con carros y volquetes de pequeño tamaño. Nosotros hemos visto llevar a cabo la recogida total de grandes cosechas de heno a muchos aldeanos, miles de arrobas, sin otros elementos de arrastre que una pequeña yegua y el carrillo-volquete del estiércol. Aquellas enormes balumbas de mies que se cargaban en los carros de bueyes, constituyendo una especialidad típica de la tierra, magistralmente «pintada» por Pereda en sus famosos «cuadros montañeses de «La Puchera», ya van quedando muy reducidas. Las vacas de leche, en inmensa mayoría, no trabajan y las reatas tudancas, que pueden hacerlo, apenas existen ya en los valles bajos de la provincia.

En los siete pueblos que constituyen el Ayuntamiento en que vivimos, compuesto de más de cuatrocientos vecinos, tal vez no se pueden contar diez parejas de labor. Antes había una para cada casa. Al llegar la temporada actual, en que hay que arar, arrastrar, «refreír» y cubrir las tierras, sobre todo arar, que exige esfuerzo considerable, los que poseen yunta de trabajo casi no pueden atender a lo suyo, solicitados ansiosamente, de cerca y de lejos, por la enorme mayoría de labradores que no pueden labrar con sus

disposición del lector receloso y desconfiado, que quiera verlos en su tinta, son los mejores materiales para aderezar una crónica por un corresponsal de guerra, en una jornada en la que, como la de ayer, las armas han emudecido.—SOLEL.

propias vacas. Evidentemente, si bien es cierto que el «déficit» podría salvarse a fuerza de voluntad, orientando de diferente manera la explotación ganadera, se padece una notoria escasez de reses «de yugo». Y este año, en el que la necesidad de labrar más tierra se ha hecho patente para todos y en el que, por otra parte, hay que cumplir mandatos de la autoridad, muy acertados, de intensificación de cultivos, la deficiencia de ganado de labor se deja sentir de manera verdaderamente penosa.

¿Qué decir, por lo tanto, de los que piensan en sacrificar bueyes y vacas de trabajo antes que reves lecheras mediocres, ganado de raza, pero, en realidad degenerado, cuya selección costará, en el mejor caso, bastantes años de perseverantes cuidados y cuyos rendimientos y valor actual no pueden tener importancia? Se ha hablado de marcar para muerte las parejas de bueyes y vacas de labor. En algunos pueblos lo han pretendido como medida justa y conveniente, dada la escasez de ganado de abasto. Por fortuna, el ministro de Agricultura ha dispuesto, con carácter general, todo lo contrario, ordenando, de modo terminante y absoluto, que no se sacrifique bueyes ni equinos destinados a trabajo, pues habría de ser difícil reemplazarlos. La orden ha llegado a tiempo y hay que confiar en que será respetada y cumplida.

Las parejas de labor aquí, donde el motocultivo está reducido a términos insignificantes, dada la gran división de las propiedades, significan una necesidad, que cada día será mayor, si cada día, como es preciso que suceda, crece, multiplicándose, el área de labranza. Y hay que tener presente que las ventas voluntarias y las requisas forzosas de ganado indígena en la zona montañesa de la provincia, ha hecho desaparecer ya muchas reses jóvenes representativas de la esperanza de sustitución de las yuntas que ahora trabajan, con pleno rendimiento, en jornadas extraordinarias, por toda la zona baja, verdaderamente productiva.

En cuanto a los caballos y yeguas empleados en la agricultura, aunque el peligro de su desaparición sea menor, porque también es menos absorbente su demanda, preciso será asimismo que se conserven y se mejoren cuanto sea posible. Ahora y luego, a lo largo de un período cuya duración no se puede prever, la tracción animal habrá de tener, sobre la mecánica, forzosa preferencia. Sólo en las grandes explotaciones se podrá soportar los gastos que habrán de producir, durante algunos años, los vehículos de motor.

Por todos los medios, debemos procurar previsionariamente, no sólo que no disminuya, sino que aumente y gane en calidad por toda la Montaña el ganado de trabajo.

Jesús DE COSPEDAL



Han pasado los bárbaros... Sobre este modesto pueblecito de Villaseca de Ebro—rincón apacible donde unos pobres campesinos vivían del fruto de su constante labor y de su esfuerzo perseverante encorvados sobre la tierra—ha dejado la aviación germana su horrible huella de destrucción. Una de las bombas ha lanzado, con su terrible fuerza expansiva, a un carro de labor sobre un tejado próximo. Otra ha destruido las sencillas casas que los humildes labradores habían levantado a fuerza de afanes y de sudores. Han pasado los bárbaros... (Foto R. Revuelta.)

+
LA SEÑORA
D. Inés Diego Camus
FALLECIO EL 11 DE MAYO DE 1937
A los 72 años de edad
R. I. P.

Sus hijos doña Emilia, Leopoldo (ausente) e Inés Noval; hijos políticos doña Josefa Portilla, doña María García, doña Margarita Petracca y don Enrique Sánchez; sobrinos, primos, nietos y demás parientes,

Participan a sus amistades tan sensible pérdida.
Santander, 12 de mayo de 1937.

+
EL NIÑO
Francisco Cagigas Herrera
FALLECIO A LOS 11 AÑOS DE EDAD, VICTIMA DEL BOMBARDEO DEL DIA 10 DEL CORRIENTE

Sus desconsolados padres Marcos Cagigas y María Herrera, tíos, primos y demás parientes,

Participan a sus amistades tan sensible pérdida.
Santander, 12 de mayo de 1937.